
 

09 fYa%‚h - .‚;h 
wdo¾Y m%Yak m;% iy  
ms<s;=re 01 jdrh 2022 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

             ieliqu -  yis; fyÜáwdrÉÑ  
 

^ úúO m<d;a" l,dm iy mdi,a u.ska m<uqjk 
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^1& my; ixLHd rgdfõ B,Õ mo fol ,shkak'

 17 " 14 " 11 " 08 " '''''''''''''''''' " ''''''''''''''''''

^2& úi|kak'   3x = 12

^3& re ' 500 lska    la lSh o@

^4& AB yd CD ir, f¾Ld kï x ys w.h fidhkak'

 ̂ 5& re' 500 g .;a NdKavhla 5] l ,dNhla iys;j úlsKsh hq;= kï th úl=Kk ñ, fidhkak'

^6& rEmfha § we;s o;a; j,g wkqj w÷re l, fldgfia 

 j¾.M,h idOl wdldrfhka olajkak'

^7& 101  oyfha mdofha ixLHdjla f,i olajkak' fol

^8& x  ys w.h fidhkak'

^9& iqksu,a ksjfia isg mdi,g we;s ÿßka      la nifhka o b;sß ÿr mhska o .uka lrhs' mhska .uka l, 

ÿr uq¿ ÿfrka fldmuK Nd.hla o@
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^10& rEmfha § we;s o;a; wkqj ysia;eka iïmQ¾K lr È. i|yd m%ldYkhla ,shkak'

2
^11& 2x  – 8  ys idOl fidhkak'

^12& re' 20 000 la ñ, ,l=Kq lrk ,o NdKavhlska re' 500 la jÜgï ,nd fok nj fjf<kaod mjihs' Tyq 

,nd fok jÜgï m%;sY;h lSh o@

^13& rEmfha oelafjk Ndckfha we;s øj mßudj fidhkak'

^14&   a =  (–2)  kï 5 – 3a  ys w.h fidhkak'

^15&  AOC  =  BOD kï  AOD = BOC nj fmkajkak'

^16&  ksjil c, gexlshlska     la iÿÞ Èkfhao "       la w.yrejdÞ Èkfhao  mßfNdackhg .kakd ,È' jeä

      c, mßudjla mßfNdackh lf<a l=uk ojfiao @

^17&  mqoa.,fhla jdykhla úlsŒu ioyd 4%l fldñia uqo,la wh lrhs' re( 250 000 lg úl=Kq jdykhla ioyd 

      Tyqg ,efnk  fldñia uqo, fldmuKo @

2
^18&  ( p + 3) ( p + 2) = p  + 5p + a  jk fia  a  g .; yels w.h fidhkak'

2
^19&  idOl j,g fjka lrkak'   x   – 3x  – 5x + 15

^20&  PQ iy RS f¾Ld iudka;r nj fmkajkak'
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^01& a) ksud,s fmd;la ñ,g .ekSug leghlg uqo,a tl;= lrkafka uq,a i;sfha re' 2 la o" fojk  

  i;sfha re' 5 la o" ;=kajk i;sfha re' 8 la o wd§ jYfhks'

  (i) weh uqo,a tl;= lrk rgdfõ fmdÿ moh fidhkak'             

  (ii) ksud,s re' 32 la leghg oukafka lSfjks i;sfha o@        

 b) (i) 101fol  +   11fol    tl;= lrkak'     

  (ii) 101fol iy 12oyh  hk ixLHd fol w;ßka jvd úYd, ixLHdj f;darkak' 

^02& (i) jvq ld¾ñlfhla re' 10000 l úhoñka ksIamdokh lrk fïihla 20] l ,dNhla iys;j ñ, 

  ,l=Kq lrhs kï úlsKSug ,l=Kq l, ñ, lSh o@      

 (ii) th fjf<kafol=g ,nd §fï§ 5] l jÜgula ,nd fohs kï jÜgï uqo, fidhkak' 

 (iii) fïihla úlsKSfuka jvq ld¾ñlhdg ,efnk ,dNh fidhkak'  

  fuu j¾.fha fïi" fjf<|ie,a 2 l wf,úh i|yd ;nd ;snqfKa my; wdldrfha oekaùï 

  iys;jhs'

   §mdks fjf<|ie,   iudê fjf<|ie,

   re' 13000 la jákd fïihlg  re' 14000 la jákd fïihlg

   10] l jÜgula    15] l jÜgula

 (iv) §mdks fjf<|ief,a fïihla úl=Kk ñ, lSh o@    

 (v) fïihla úlsKSfuka jeä ,dNhla ,nkafka l=uk fjf<|ief,a ysñlre o@ 

^03& a) (d + 7) (d - 4)   m%idrKh lr iq¿ lrkak'     

 b) RcqfldaKdi%dldr u,a md;a;shl ñkqï rEmfha oelafõ' 

  tys È. tall 2 lska jeälr m<, tall 1 lska wvq

  lsÍfuka t<j¿ md;a;shl ñkqï ,nd .; yel''

  (i) u,a md;a;sfha j¾.M,h ioyd m%ldYkhla ,shkak'     

  (ii) t<j¿ md;a;sfha È. yd m<, x weiqßka ,shd olajkak'   

  (iii) t<j¿ md;a;sfha j¾.M,h i|yd m%ldYkhla ,shkak'   

  (iv) x = 2  kï md;a;s fofla j¾.M, w;r fjki fidhkak'  

- 1 -

inr.uqj m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j
rgufKt khfhz fy;tpj; jpizf;fsk;

Sabaragamuwa Provincial Department of Education

m<uq jdr mrSCIKh -  2018

Kjyhk; jtizg; guPl;ir - 2018

First Term Test - 2018

09 fY%AKsh

juk; 09

Grade 09
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(x + 2)

(x + 3)
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^04&  (i) 3          4      iq¿ lrkak'       1
7 5        

 (ii) 2    1     4    iq¿ lrkak'       ( + ) 
3 4 7                  

 lu,a .uklska     la nia r:fhka o" b;sßfhka     la ÿïßfhka o .uka lrhs'

 (iii) lu,a ÿïßfhka .sh ÿr uq¿ .ukska fldmuK fldgila o@   

 (iv) .ufka b;sßh ;%sfrdao r:hl .uka lrhs kï Tyq ;%sfrdao r:fhka .uka lrkafka .ukska 

  fldmuK fldgila o@        

2
^05& (i) x  - 3x + 2x - 6  idOl fidhkak'      

2 (ii) 12 - 3p   idOl fidhkak'       
2

 (iii) a  + 3a - 10  idOlj,g fjka lrkak'      
2

 (iv) RcqfldaKdi%dldr wdia;rhl j¾.M,h a  + 3a - 10  u.ska ,efí' tys m<, a - 2 kï È. i|yd 

  m%ldYkhla a  weiqßka ,shkak'       

^06& a) (i) 

   rEm igyfka PS = RQ = 10 cm  o"  PR =  8 cm  o kï SQ ys È. fidhkak'  

  (ii)     rEm igyfka"

       PR = RQ  o" PQ = QR o" PQ = 6 cm o kï ;%sfldaKfha 

       mßñ;sh fidhkak    

 b) >kldN yeve;s c, gexlshl È." m<, yd Wi ms<sfj,ska 3m, 2m, 1m  fõ'

  (i) gexlsfha Odß;dj ,Sgrj,ska m%ldY lrkak'     
2 2  (ii) j.d ìul bvï 1 m  i|yd Èklg 20 l c,h wjYH fõ' j.d ìu  20 m   la 

   úYd, kï Èklg wjYH c, mßudj fldmuK o@   

  (iii) j.djg iEu Èklu c,h fhdokafka kï gexlsfha we;s c, m%udKh Èk lShlg 

   m%udKj;a fõ o@        

^07& a) 1 km  ka      hkq ógr fldmuK o@      

 b) (i) A  iud.u bvula úl=Kd §u i|yd 5] l fldñia uqo,la wh lrhs' re' 1 000 000 la 

   jákd bvula úlsKSfï § bvï ysñhdg ,efnk uqo, lSh o@  

  (ii) tfia fkdue;sj 7] l fldñia uqo,la wh lrk B iud.u u.ska by; bvu re' 900 000 

   lg úlsKSug fmdfrdkaÿ fjhs kï" jeä fldñia uqo,la ,eìh yelafla l=uk 

   iud.ugo@        

  (iii) bvï ysñhdg jeä jdishla w;ajkafka l=uk iud.u yryd bvu úlsKSfuka o@ fya;= 

   iys;j myokak'        
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^08& a)      (i) x  ys w.h fidhkak'  

       (ii) ta i|yd Tn Ndú;d lrk m%fïhh ,shkak' 

 b)      (i) PRB  w.h fidhkak'  

       (ii) PRB = CSQ  nj fmkajkak' 
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ish¨ u ysuslï weúßKs 
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 I fldgi  

 1 isg 20 f;la m%Yak ish,a,gu fuu m;%fhau ms<s;=re imhkak' 

 tla m%Yakhlg ,l=Kq 02 ne.ska ysñ fõ' 
 

 

01. my; fj<odï fol w;ßka jvd ,dNodhS fj<odu l=ulaoehs f;dard háka brla w¢kak' 

 (a) re' 300 g .;a <ud lñihla re' 360 g úlsKSu' 

 

 

 (b) re' 400 g .;a <ud .jqula re' 460 g úlsKSu' 

 

 
02. ixLHd rgdjl idOdrK moh 5n – 4 fõ' tu rgdfõ 7 jk moh fidhkak' 
 

 
 
 

03. .Kl rduqfjka ksrEms; oaùuh ixLHdj oYuh ixLHdjla f,i olajkak' 

 

 

 

 

 

04.  meh 1 
 

 
  ka  

 

 
  l w.h lSho@ 

 

 

 
 

05. P =  
 

 
  o  q  =  

  

 
  kï o 8p – 6q  ys w.h fidhkak' 

 

 
 
 

úIhh 
ghlk;;  .Ks;h 
Subject 

niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j  niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j  niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j j niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j  niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j niakd 
Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk; Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk; Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk; Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk Nky; khfhzf fy;tp 
Department Of  Education – Western Province  Department Of  Education – Western Province  Department Of  Education – Western Province  Department Of  Education – Western Province Department Of  Education – Western Province  Department Of  Education – West 

niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j  niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j  niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j j niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j  niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j niakd 
Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk; Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk; Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk; Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk Nky; khfhzf fy;tp 
Department Of  Education – Western Province  Department Of  Education – Western Province  Department Of  Education – Western Province  Department Of  Education – Western Province Department Of  Education – Western Province  Department Of  Education – West 

niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j  niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j  niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j j niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j  niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j niakd 
Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk; Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk; Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk; Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk Nky; khfhzf fy;tp 
Department Of  Education – Western Province  Department Of  Education – Western Province  Department Of  Education – Western Province  Department Of  Education – Western Province Department Of  Education – Western Province  Department Of  Education – West 

 

m<uqjk jdr we.hSu 
       Kjyhk; jtiz guPl;;ir  - 2018 

First Term Evaluation 

fY%aKsh 
juk;     09 
Grade 

niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j 
Nky; khfhzf; fy;tpj;  jpizf;fsk; 
Department Of  Education – Western Province 

m;%h 
tpdhj;jhs;   I , II  
Paper 

ld,h 
fhyk;  meh 02 hs'   
Time 

ku :-……………………. …………………….…………………   úNd. wxlh :-………………… 

2
3
 2

2
 2

1
 2

0
 



 

 
 

- 2 - 
 09 fYa%Ksh - .Ks;h 

 
06. rEmfha AB ir, f¾Ldjla kï x ys w.h fidhkak' 

 

 

 
 

 

07. iq¿ lrkak'  
 

 
   +  

 

 
   –  

 

 
   

 

 
 

 

08. re' 1 200 000 la jákd fudag¾ r:hla wf,ú lsÍfï§ re' 96 000 l fldñia uqo,la 

f.ùug isÿjqKs kï fuys§ whlr we;s fldñia m%;sY;h fidhkak' 
 

 
 

 
 

 

09. idOl fidhkak  2x
2
y  +  6xy

2 

 

 
 
 

 

10. 5(x + y) – (x – y)   m%ldYkh iq¿ lrkak' 

 
 
 

 

 
11. rEmfha XY = XZ jk w;r XZ = YZ fõ' XY = 8 cm kï  

XYZ ;s%fldaKfha mßñ;sh fidhkak' 
 
 
 
 

 

12. .Dy NdKavhla re' 81 000 g úlsKSfuka 8% l ,dNhla w;aúh' tys .;añ, fidhkak' 
 
 

 
 

 

 

13. 7x – 2 = 12  m%;HCI weiqfrka úi|kak' 
 

 
 
 
 

B 

A 

O 

C 

D 

60 
x 

X 

Y Z 
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14. .sksl+re j,ska ilialr we;s my; rgdfõ 12 jk wjia:dj ieliSug Ndú; l<hq;= 

.sKsl+re .Kk fldmuKo@ 

 
 
 
 
 
 

 

15. iq¿ lrkak  3 
 

 
   1 

 

 
    

 
 
 
 
 

16. 98
2
 – 2

2
 idOl oekqu Ndú;fhka w.h fidhkak' 

 

 
 
 
 

17. rEmfha AB // CD kï x ys w.h fidhkak' 

 
 
 

 
 

 
 

 
18. m;=f,a j¾.M,h 200 cm

2
 la jQ >kldN yev;s Ndckhl c,h 1.8 l la mqrjd ;sfí kï 

Ndckfha Wi fikaáógr lSho@ 

 

 

 

 
 

 

19. (x + 3) (x – 2) = x
2
 +        x –   ysia;ekg iqÿiq w.hka ,shkak' 

 

 
20. ABC ;s%fldaKfha j¾.M,h fidhkak' 

 

 

 

 

A

10 C 

B 

B D 

A C 

E 

70 80 
x 
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II fldgi 

 

 m<uq m%Yakhg yd ;j;a m%Yak 4 g ms<s;=re imhkak' 

 m<uq m%Yakhg ,l=Kq 16 lao wfkla m%Yak i|yd tla tla m%Yakhg ,l=Kq 11 ne.ska o   
ysñ fõ' 

 
 

 

01. (a) ixLHd mdo ms<sn| Tn bf.k.;a úIh lreKq weiqfrka my; wid we;s m%Yakj,g  

  ms<s;=re imhkak' 
 

  (i) oaúuh ixLHd hkq l=ulaoehs ia:dkSh w.h weiqfrka meyeÈ,s lrkak' 

  (ii) oYuh ixLHd ,shd oelaùu i|yd fhdod.kakd ixLHdxl (b,lalï) .Kk lSho@ 

  (iii) oaúuh ixLHd ,shd oelaùu i|yd fhdod.kakd ixLHdxl (b,lalï) fudkjdo@ 

 

 (b) (i) 45 hk oyfha mdofha (oYuh) ixLHdj fofla mdohg (oaúuh ixLHdj,g)  

   yrjkak'  
 

  (ii) tu oaúuh ixLHdj .Kl rduqjla uÕska ksrEmKh lrkak' 

  (iii) 110101fol hk oaúuh ixLHdj oyfha mdohg (oYuh ixLHd njg) yrjkak' 

  (iv) w.h fidhkak' 1101fol  +  111fol 

  (v) w.h fidhkak' 1101fol – 110fol 

 

02. (a) me;a;l os. ógr x  jQ iup;=ri%dldr u,a md;a;shl rEm igykla my; oelafõ' 

 

 

 

 

 
 

 

(i) u,a md;a;sfha È. ógr 3 lska jeälr m<, ógr 2 lska wvqlr w¨;a u,a 

md;a;shla ilia lrkq ,efí' tu u,a md;a;sfha rEm igykla weo tys È. yd 

m<, x weiqfrka ,shd olajkak' 
 

(ii) w¨;ska ilial, u,a md;a;sfha j¾.M,h i|yd m%ldYkhla ,shd iq¿ lrkak' 

 

(b) my; § we;s m%ldYkj, idOl fidhkak' 

 (i) x
2
 – 9x + 20 

 (ii) 16 m
2
 – n

2
 

 

 

x 

x 
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03. (a) my; oS we;s rEm igyk weiqßka wid we;s m%Yakj,g ms<s;=re imhkak' 

 

 

 

 

 
 

 

 

(i) rEmfha olakg ,efnk iudka;r f¾Ld hq.,a kï lrkak' 

(ii) fuys olakg ,efnk ;S¾hla f¾Ld .Kk lSho@ 

(iii) iudka;r f¾Ld hq.,hla ;S¾hla f¾Ldjlska fþokh ùfuka iEfok fldaK 

w;r mj;sk iïnkaO;d ;=kla ,shd olajkak' 
 

(iv) x , y yd  z hk bx.S%is wlaIr j,ska olajd we;s fldaKj, úYd,;ajh fidhkak' 

 

 

 

(b) § we;s rEmfha ABC = ADC kï  

EDF = GBH nj idOkh lrkak' 

 

 

 

 

04. mqoa.,fhla ;u udisl jegqfmka 
 

 
 la wdydr i|yd o 

 

 
 la f.j,a l=,S i|yd o jeh lrhs' 

 (i) Tyq wdydr yd f.j,a l=,S i|yd jehl< uqo, uq¿ jegqfmka ljr Nd.hlao@ 

(ii) Tyq wdydr yd f.j,a l=,S i|yd jeh l< miq b;sß jQ fldgiska 
 

 
 la fjk;a úhoï 

i|yd jeh lrhs kï fjk;a úhoï i|yd jeh l< uqo, uq¿ jegqfma Nd.hla f,i 

olajkak' 
 

(iii) by; úhoïj,ska miq b;sß uqo, Tyq nexl=fõ ;ekam;a lrhs kï nexl=fõ ;ekam;a 

l< uqo, jegqfmka ljr Nd.hlao@ 
 

(iv) nexl=fõ ;ekam;a l< uqo, re' 6 000 la kï Tyqf.a udisl jegqm fldmuKo@ 

 
 

A 

C D 

B 

H F 

E G 

x 
y z 

  

  

A 
H B 

G 

C 
D 

E 

F 



 

 
 

- 6 - 
 09 fYa%Ksh - .Ks;h 

05. (a) .Dyia; j;=r gexlshl È. 1.6 m la o m<, 1m la o Wi 80 cm la o fõ'  

  (i) gexlsfha mßudj >k fikaáógr fldmuKo@ 

  (ii) gexlsfha Odß;dj ,Sgrj,ska m%ldY lrkak' 

(iii) mqoa.,hl= Èklg c,h ,Sg¾ 80 la muK Ndú;d lrhs' idudðlhka y;r 

fofkl= isák ksjilg fuu c, gexlsfha wvx.= c, m%udKh Èk lShlg 

iEfyao@ 

 

 (b) t<lsß tl;= lrk uOHia:dkhlg Èkl§ tl;= jQ lsß mßudj 0.5 m
3
 ls' 

  (i) tu lsß m%udKh ,Sgr fldmuKo@ 

  (ii) tu lsß m%udKh 250 ml l Odß;dj iys; fnda;,a lShlg weisßh yelso@ 

 

06. (a) ,S  w,audßhl  ksIamdok  úhou remsh,a  30 000  ls'  ksIamdolhd  20% l  ,dNhla  

,efnk fia w,audßh úlsKSug ñ, ,l=Kq lrk ,o w;r w;amsg uqo,g  úlsKSfï§ 

2% l jÜgula §ug o ;SrKh lr we;' 
 

(i) w,audßh úlsKSu i|yd ,l=Kq lr we;s ñ, lSho@ 

(ii) w;amsg uqo,g w,audßh úl=Kk ,nk ñ, lSho@ 

(iii) w;amsg uqo,g w,audßh úlsKSfuka ,nk ,dN m%;sY;h fidhkak' 

 

(b) wf,úlrejl= by; j¾.fha w,audß myla tlla remsh,a 35 000 ne.ska úl=Kd §u 

i|yd ksIamdolhdf.ka 5% l fldñia uqo,la b,a,d isáhs' tu .Kqfokqj 

isÿjqjfyd;a wf,úlreg ,efnk fldñia uqo, fldmuKo@ 

 

07. Odjk ;rÕhla i|yd mqyqKqjk lS%vlfhla m<uq Èk lS%vd msáhla jgd jg 2 la o fojk 

Èk jg 5 la o ne.ska Èkm;d jg ;=k ne.ska jeä lrñka Odjkfha fhfohs' 
 

 (i) lS%vlhd uq,a Èk y;f¾ Odjkfha fhfok jg .Kk ms<sfj,ska ,shd olajkak' 

(ii) Èkm;d lS%vlhd Odjkfha fhfok jg .Kk ixLHd rgdjla f,i ,shQ úg tu 

rgdfõ uq,a moh yd fmdÿ wka;rh l=ulao@ 

(iii) tu ixLHd rgdfõ idOdrK moh (Tn) i|yd m%ldYkhla ,nd.kak' 

(iv) tuÕska 10 jk oskfha oS lS%vlhd úiska Odjkfha fhfok jg .Kk .Kkh 

lrkak' 

(v) Tyq úiska jg 20 la Odjkfha fhfokafka mqyqKqùï wdrïN lr lSjk Èkfha o@ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

වාර පරීක්ෂණය - 2020 

I ක ාටස 

 ප්‍රශ්න  ියය්ලටට  ිළිතුරු  සපය් . 

 

1. 10, 5, 0, ...., ...... ය  සංඛ්‍යා රටාකඊ ඟ ප ප2 2 යනය් . 
 
 
 
 
 

  
2. ු . 500 ට මි  ලටකුණු  ර ඇති භාණ්ඩයක් විකිණීකේ දී 8%   වට්ට ක් ලටබා කේ. විකුණුේ මිලට 

කීය 2? 
  

 
 
 
 
 

3. 1

8
+  

1

4
 සුළු  ර් . 

 
 
 
 
 
 

  
4. 

 

y හි අගය කසාය් . 

  
5. සංඛ්‍යා රටාව  සාරාරණ ප2ය 3n - 1 කඊ. ක හි 21 වැනි ප2ය කසාය් . 

 
 
 
 
 

Richmond College 
 

9 ශ්‍රේණිය 

කාලය පැය ශ්‍ෙකයි. 

 ßÉukaâ úoHd,h  
 

First Term Test - 2020 

.Ks;h 

නම / අංකය : ……………………………………………………………… 

m<uq jdr mÍlaIKh - 2020 

ප මු වාර පරීක්ෂණය - 2020 

 



RCG(EDU) 

(අක ක් ිළටුව බලට් .) ප මු වාර පරීක්ෂණය - 2020 

  
6. 1110ක2  ය  ේවි ය සංඛ්‍යාව 2ශ් ය සංඛ්‍යාවක් කලටස යනය් . 

 
 
 
 
 
 

  
7. 1½kg  ් ½   අගය කු ක් 2? 

 
 
 
 
 
 

  
8. m = -1, n = 1/2  ේ 2mn වලට අගය කසාය් . 

 
 
 
 
 
 

  
9. (2x - 1)(5 - x) වරහ් ඉවත්  ර සුළු  ර් . 

 
 
 
 
 
 

  
10. 25a2 - 1 සාර  කසාය් . 

 
 
 
 
 
 
 
 

  
11. 

 

PQR ත්‍රික යණක  PQ = QR කඊ. QR පා2ය S 
2ක්වා දීර්ඝ  ර ඇත. PQ + RS = QS බව 
කප්ව් . 



RCG(EDU)RCG(EDU) 

(අක ක් ිළටුව බලට් .) ප මු වාර පරීක්ෂණය - 2020ප මු 

  
12. 5x - 1 = 4 විසඳ් . 

 
 
 
 
 
 
 

  
13. 1101ක2  + 111ක2  එ ුර  ර් . 

 
 
 
 
 
 

  
14. ු .900 ට ගත් භාණ්ඩයක් ු .1050ට විකිණීක ් ලටැකබ , 

i. ලටාභය කසාය් . 
ii. ලටාභ ප්‍රතිශ්තය කසාය් . 

 
 
 
 

  
15. 992 - 1 හි අගය සාර  2ැනුමි් කසාය් . 

 
 
 
 
 
 

  
16. 

 

රූප සටහක් දී ඇති 2ත්ත ඇසුරි් x හි අගය කසාය් . 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
17. 1

4
 ් (2

2

3
÷ 1

1

7
)  සුළු  ර් . 

 
 
 
 
  



RCG(EDU) 

(අක ක් ිළටුව බලට් .) ප මු වාර පරීක්ෂණය - 2020 

  
18. මු2ලටකි් 1/5 ක් ු .750 ක්  ේ, මුළු මු2ලට කසාය් . 

 
 
 
 
 
 
 

  
19. 

 

ක   රූපක  𝐴𝐵̂𝐸 = 𝐷𝐵̂𝐶 කඊ. ප්‍රතයක්ෂ 

2ැනු  භාවිතකය් 𝐴𝐵̂𝐷 = 𝐸𝐵̂𝐶 බව 
කප්ව් . 
 
 
 
 
 
 

  
20. 8, 6, 4, ... ය  සංඛ්‍යා අනු‍ර ය සඳහා කපාු  ප2යක් කගාඩ ග් . 
  
 (ලටකුණු 2 ₓ 20 = 40) 

 

 

 

 

 

II ක ාටස 

 ප්‍රශ්න  6  ට ප ණක් ිළිතුරු  සපය් . 

1. ියසුකවකු ත  ඉතිරි කිරීකේ ගිණුකේ ජ වාරි  ාසක  ු .100   මු2ලටක් 2 ා ගිණු ක් ආරේභ  ර  

ලටදී. පසුව සෑ   ාසය   ු . 50 බැගි් ගිණු ට එ ුර  රනු ලටැකේ. 

 i. ප මු  ාස 4 ුර  ත  ගිණුකේ ඇති මු2ලට ිළිතකවයන් යනයා 2ක්ව් . (ලට. 02) 

ii.  ාසන පතා ත  ගිණු  ුර  ඇති මු2ලට සංඛ්‍යා රටාවක් කලටස යන ව විට එ  සංඛ්‍යා රටාකඊ මු් 

ප2ය සහ කපාු  අ්තරය යනය් . (ලට. 02) 

iii. එ  සංඛ්‍යා රටාකඊ සාරාරණ ප2ය (Tn) සඳහා සූත්‍රයක් යනය් . (ලට. 03) 

iv. ක2සැේබර්  ාසක  දී ක   ගිණු  ුර  ඇති මු2ලට කීය 2? (ලට. 03) 

  

2. a) i. ඍජුක යණාස්‍රා ාර  ් පාත්තිය  ග,ග, ප ලට ක ් ක2ණයණයට වඩා 1m ක් වැඩි ය. 

ක   කතාරුරු  ලටකුණු  ර  ලට2 2  රූපයක් අඳි් . (ලට. 02) 

ii. ක    ් පාත්තික  වර්ගඵලටය සඳහා ප්‍ර ාශ් යක් යනයා සුළු  ර් . (ලට. 02) 

 b) පහත දී ඇති ප්‍ර ාශ් වලට සාර  කසාය් . 

i. x2 - 11x + 30 (ලට. 03) 

ii. 25x2 – 9 (ලට. 02) 



RCG(EDU) 

(අක ක් ිළටුව බලට් .) ප මු වාර පරීක්ෂණය - 2020 

 

   

3. i.  

 

ii.  

 

  a,b,c,d ක යණවලට අගය කසාය් .  

(ලට. 04) 

𝐴𝐸̂𝐶අගය කසාය් .  

(ලට. 04) 

    

 iii.  

 

 

  x හි අගය කසාය් . (ලට. 02)  

   

4. මිනිකසකු ත ා සුර වැටුකප් 1/2 ක් ආහාර සඳහා 2, 1/5 ක් කගව් කුලී සඳහා 2 වැය  රයි. 

 i.  ඔහු ආහාර හා කගව් කුලී සඳහා වැය    මු2ලට ත  වැටුකප්  වර භාගයක් 2?  (ලට. 02) 

 ii.  ඔහු ආහාර හා කගව් කුලී සඳහා වැය  ර ඉතිරි මු2යන් 1/3 ක් 2ු ව්කේ අරයාප  

 ටයුුර සඳහා වැය  රයි  ේ, අරයාප   ටයුුර සඳහා වැය    මු2ලට වැටුකප්  වර 

භාගයක් 2?  (ලට. 03) 

 iii.  ඉතිරි මු2ලට බැංකුකඊ තැ්පත්  රයි  ේ, එ  මු2ලට  වර භාගයක් 2? (ලට. 02) 

 iv.  එ  මු2ලට ු . 8000 ක්  ේ, ඔහුකේ වැටුප කසාය් .  (ලට. 03) 

   

5. a) ආභරණ නිෂනපා2 ය  ර්ක ක් ව ලු කජයඩුවක් නිෂනපා2 ය කිරී ට ය  විය2  ු .40000 

කි. ඔහු 20%   ලටාභයක් ලටැකබ  කසන මිලට ලටකුණු  රයි. අත්ිළට විකිණීකේ දී 10%   

වට්ට ක් ක2නු ලටැකේ.  

  i. ව ලු කජයඩුව විකිණී  සඳහා ලටකුණු    මිලට කීය 2? (ලට. 02) 

ii. වට්ට  ු ් පසු විකුණුේ මිලට කීය 2? (ලට. 02) 

iii. ඔහු ලටබ  ලටාභ ප්‍රතිශ්තය කසාය් . (ලට. 02) 

 b) තැරැඊ ු කවකු නිවසක් මිලට දී ගැනීකේ දී 3%   ක ාමිසන මු2ලටක් අය  රයි. ඔහුට ලටැබුණ 

ක ාමිසන මු2ලට ු .7500 ක්  ේ නිවකසන වටි ා   කසාය් . (ලට. 04) 

   

6. i.  1101ක2  2හක  පා2ක  සංඛ්‍යාවක් කලටස යනය් . (ලට. 03) 

 ii.  352හය ක2කක් පා2ක  සංඛ්‍යාවක් බවට හරව් . (ලට. 03) 

 iii.  11011ක2  + 111ක2  අගය කසාය් . (ලට. 02) 

 iv.  11011ක2   - 101ක2  අගය කසාය් . (ලට. 02) 

 

 



RCG(EDU) 

 ප මු වාර පරීක්ෂණය - 2020 

 

   

7. a) එක්තරා නිවස  ජලට ටැංකිය  ග,ග, ප ලට හා උස ිළිතකවයන් 2m, 1m හා 1.5m කඊ. 

 i.  ක   ටැංකික  රාරිතාව ලීටරවයන් කසාය් . (ලට. 02) 

 ii.  ග,  ට ජලට පරිකභයජ ය 1000l  ේ ක   ටැංකික  ජලට ප්‍ර ාණය ග,  කීය ට ප්‍ර ාණවත් 

කඊ 2?  (ලට. 02) 

 iii.  මිනිත්ුරව ට 60l   ජලට සැපයු ක් භාවිතා  රයි  ේ ක   ටැංකිය ිළරවී ට ක ාප ණ 

 ාලටයක් ගත කඊ 2?  (ලට. 02) 

   

 b) පැණිබී  නිෂනපා2 ය  ර  ආයත යක් ග,   දී නිෂනපා2 ය    හැකි බී  ප්‍ර ාණය 0.4m3 

කඊ. 

 i.  ක   ප්‍ර ාණය ලීටර්වයන් ක ාප ණ 2? (ලට. 02) 

 ii.  ක   ප්‍ර ාණය 500ml කබයත්වලටට අසුරනු ලටබයි  ේ අසුරනු ලටබ  කබයත් ප්‍ර ාණය 

ක ාප ණ 2? (ලට. 02) 

 



^1&     

^2&     

^3&     

^4&     

^5&     

^6&     
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09 fY%AKsh

juk; 09

Grade 09

.Ks;h             - 1 
fzpjk;        - 1
Mathematics          - 1

meh 2 hs ñks;a;= 30

Two and Half  Hours

m%Yak ish,a,gu fuu m;%fha u ms<s;=re imhkak'

-01-

^7&     

194 wdikak 10 g jghkak'

32"  25"  18" ''''''''''''''''' hk ixLHd rgdfõ B<`. mo fol ,shkak'

iq`M lrkak' 1
12

7
12+

fjf<kafola re' 800 lg ñ, § .;a úÿ,s WmlrKhla 10 % la ,dN ,efnk fia úlsKSug ñ, 
,l=Kq lrhs kï Tyq ,nk ,dNh fidhkak' lSho@

2500 ml      m%udKhla ,Sg¾ j,ska olajkak' 

 = (-3) kï 2  +2 ys w.h fidhkak'x x

xy + y + x+2 ys idOl fidhkak'

E

A

D

B C

^8&     fuu rEm igykg wkqj noaO fldaK hq.,hla kï lrkak'

øj



^11&    

^12&  

^13&    

^14&  

^9&     

^10&     

-02-

^15&  

12% l jd¾Isl iq`M fmd,S wkqmd;slhla hgf;a re' 5000 l uqo,la Khg .;a wfhl=g Kfhka 
ksoyia ùfï § fmd,sh jYfhka re' 1800 l uqo,la f.ùug isÿúh' Tyq Kh ù ;snQ ld,h wjqreÿ 
lSho@

E

80
0

D

A
C

B

35x

0

AB iy CD ir, f¾Ld E fÊokh fõ' § we;s f;dr;=re wkqj 
x  ys w.h fidhkak'

3 2 3
2.9 x 10 , 3.1 x 10 , 1.9 x 10  wdfrdayK ms<sfj,g ilikak'

2  
2
3

x 1  
1
8 iq`M lrkak'

x
rEmfha mßñ;sh i`oyd m%ldYkhla ,shkak'

bvula úlsKSfuka ;ereõlrefjl= ;ereõ .dia;= jYfhka re' 12000 l uqo,la wh lf<ah' 
;e/õ .dia;= m%;sY;h 4% kï bvu úlsKq ñ, fidhkak'  

È. tall 2 la jQ rEmfha oelafjk iDcq fldaKdi%fha j¾.M,h 6x - 4 fõ' wÿre l, 
fldgfia j¾.M,h fidhkak'



^16&    

-03-

^
^

0
80 

Q

fldaKfha úYd,;ajh fidhkak'Q

È. x + 3 iy m<, 2x - 2 jk iDcqfldaKdi%hla x = 5 la jk úg iup;=ri%hla jk nj fya;= iys;j
fmkajkak'

y;r fofkl= isák ksjil tla Èkl mßfNdackh i`oyd c,h 500 l wjYH fõ' c,h 10000 l  msÍ 
we;s gexlshla tu ksjeishka i`oyd Èk lShlg m%udKj;a fõo@
 

7% l jd¾Isl fmd,S wkqmd;slhla hgf;a re' 25000 l uqo,la uQ,H wdh;khl ;e;am;a l, 
wfhl=g jir 3 la wjidkfha ,o fmd,S uqo, fidhkak'

44 ixLHdj" fmdÿ moh 3n + 4 jQ ixLHd rgdfõ mohla fõo fkdfõo@ hkak fya;= iys;j bÈßm;a
lrkak'

^17&    

^18&    

^19&    

^20&    
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01' (i) 34'95 wdikak mQ¾K ixLHdj jghkak'

(ii) mßfNdackh mßudj

mú;%;djhg 13'5 l

mdkhg 2'5  l

fjk;a 7'2  l

YsIHfhla Èklg c,h mßfNdackh lrk wdldrh by; j.=fõ oelafõ' isiqka 210 la isák
fkajdisld.drhlg mdkhg wjYH jk c, m%udKh wdikak ishhg jghd m%ldY lrkak'

(iii)
-3

9.24 x 10  + 5 iq`M lrkak'

(iv)

m,a,sh

mkai, mdi,

-2

2x
10

 
 k

m 193 m

m,a,shg jeäu ÿrlska msysgkafka mdi, o mkai, o 
hkak fya;= iys;j myokak'

02' my; olajd we;af;a .Ks;d.drfha § iquqÿ úiska l=vd iumdo ;s%fldaK Ndú;fhka wÈk ,o rgdjls

i wjia:dj ii wjia:dj iii wjia:dj

(i) fuys we;s l=vd iumdo ;s%fldaK .Kkg wod< jk ixLHd rgdfõ uq,a mo 4 ,shd olajkak'

(ii) tu ixLHd rgdfõ fmdÿ moh i`oyd m%ldYkhla f.dv k.kak'

(iii) tu fmdÿ moh wiqfrka 7 jk moh fidhkak'

(iv) 13 jk wjia:dj i`oyd ;s%fldaK 50 la m%udKj;a hhs iquqÿ mjihs' tu m%ldYkhg Tn tl`. fõo 
fkdfõo hkak fya;= iys;j meyeÈ,s lrkak'



-05-

03' (i) x = 5 jk úg 2x + 7 ys w.h fidhkak'

(ii) (x +a) (x+b)  hk oaúmo m%ldYk 2 ys .=Ks;h fidhkak'

(iii)

x

2

x 4
fuu iDcqfldaKdi%fha È. yd m<, i`oyd x wvx.= m%ldYk ,shkak

(iv) 2
by; iDcqfldaKdi%fha j¾.M,h x +6x+8 jk nj fmkajkak'

04'

;ekam;= i`oyd 12 % l
jd¾Isl iq`M fmd<s
wkqmd;slhla ''''''

Kh uqo,a i`oyd 3 % l udisl 
iq`M fmd<S wkqmd;slhla ''''''''' 

x y

(i) re' 100 l uqo,la i`oyd jd¾Ihla wjidkfha x  wdh;kfhka ,ndfok fmd,S uqo, iy y
wdh;kfhk whlrk$ fmd,S uqo, fidhkak' 
 

(ii) Oïñl x  wdh;kfha re' 8000 l uqo,la ;ekam;a lrhs' jir folla wjidkfha .sKqfï
we;s uq`M uqo, fidhkak'

(iii) Tyq y wdh;kfhka re' 8000 l uqo,la Khg .kS' jir 2 la wjidkfha Kfhka ksoyia
ùug f.úh hq;= uq`M uqo, fidhkak'

(iv) Tyq y wdh;kfhka re' 8000 l uqo,la Khg f.k x  wdh;kfha ;ekam;a lsÍug is;hs' 
fuu.ska Tyqg ,efnkqfha jdishla o" wjdishla o@ Tfí ms<s;=rg fya;= olajkak'

04' my;ska oelafjkafka uQ,H wdh;k folla  bÈßmsg m%o¾Ykh lr ;snQ oekaùï folls'

;ekam;= i`oyd 12 % l
jd¾Isl iq`M fmd<s
wkqmd;slhla ''''''

Kh uqo,a i`oyd 3 % l udisl 
iq`M fmd<S wkqmd;slhla ''''''''' 

x y

Oïñl x  wdh;kfha re' 8000 l uqo,la ;ekam;a lrhs' jir folla wjidkfha .sKqfï
we;s uq`M uqo, fidhkak'

( Tyq y wdh;kfhka re' 8000 l uqo,la Khg .kS' jir 2 la wjidkfha Kfhka ksoyia
ùug f.úh hq;= uq`M uqo, fidhkak'

( Tyq y wdh;kfhka re' 8000 l uqo,la Khg f.k x  wdh;kfha ;ekam;a lsÍug is;hs' 
fuu.ska Tyqg ,efnkqfha jdishla o" wjdishla o@ Tfí ms<s;=rg fya;= olajkak'

05' my; § we;s rEmh Ndú;fhka wid we;s m%Yakj,g ms<s;=re imhkak'

0
60 

A

C D

B

y

(i) rEmfha oelafjk ;S¾hla f¾Ld folla ,shkak'

(ii) AB yd CD f¾Ld iudka;r nj ksu,a mjihs' Tyqf.a m%ldYh iu`. Tn tl`. fõo@ fkdfõo@
tfia ùug fya;=j o ,shkak'

(iii) fya;= olajñka x yd y fldaKj, w.hka fidhkak'

0
50 

060 

x



-06-

06' iq`M lrkak 2
3 

1
6

wU f.dvl ;snqKq f.ä 500 lska 2
5 

b§ ;snqKs'

bÿKq wU f.ä .Kk fidhkak'

tys we;s wuq wU j,ska 

(iii)

(iv) 2
3 

la úl=Kk ,È' úl=Kq wuq wU m%udKh fidhkak'

-

(ii)

07' my; m%ldYk j, idOl fidhkak'

x (2x + 1) - 3(2x+1)(i)

(ii) 2
y  + 5y - 24

2 
j¾.M,h j¾. tall 16x jQ iup;=rdi%dldr bvul ie,eiaula my; rEmfha oelafõ' tys me;a;l È. 
tall 3 la jQ iup;=rdi%dldr fldgila úl=Kk ,o w;r" th rEmfha w`ÿre lr olajd we;'

(iii) úlsKq miq b;sß fldgfia j¾.M,h j¾. foll wka;rhla fia olajkak'

(iv)  tu m%ldYkfha idOl fidhkak'

4x 

4x 

(i)

(i)

gexlssfha m;=f,a ñkqï fidhd tys j¾.M,h fidhkak'(i)

(ii) gexlsfha Odß;dj fidhkak'

08' tla;rd ksjdi ixlS¾Khla i`oyd c,h fnodyeÍug ilia lrk ,o >kldN yeve;s gexlshl o, 
rEm igykla my; oelafõ' 

5m
2m

3m

fuu ksjdi ixlS¾Kfha ksjdi 60 la ;sfnk w;r" tys tla Èkl ksjil idudkH c, mßfNdackh 500 l
ls' fï ksid Èk 02 l mßfNdackh i`oyd gexlsfha Odß;dj m%udKj;a nj c, l<uKdlre mjihs' 
fuu m%ldYh i;Ho@ fya;= iys;j myokak' 

(iii)

(iv) gexlshg c,h mqrjk k,fhka ñks;a;=jg 1000 l l fõ.fhka c,h .,d ths' gexlsh ysiaj we;s 
fufyd;l fuu k,h újD; lf<a kï th uq`M ukskau msrùug .;jk ld,h fidhkak'



^1&     

^2&     

^3&     

^4&     

^5&     

^6&     
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^7&     

^8&     

245 wdikak 10 g jghkak'

11" 17" 23" ''''''''''''''' hk ixLHd rgdfõ B<. mo fol ,shkak'

iqq`t lrkak 4
15 +

7
15

re'3000 lg ñ, ,l=Kq lrk ,o úÿ,s WmlrKfhka úlssKSfïÈ 4% l jÜgula ,ndfokq ,nhs kï 

,efnk jÜgï uqo, fidhkak'

3
gexlshl Odß;djh 5m  ls ' th c,fhka msß we;súg tys we;s c,h ,sg¾ .Kk lSho@  

a = 1
3

kï ba ys w.h fidhkak

idOl fidhkak
2

a -11a+24

A C B 

DE 
rEm igyk weiqßka noaO fldaK hq., folla ,shkak

,uz;L kzpj;jpahyk; 30 epkplk;

Two and Half  Hours



^11&    

^12&  

^13&    

^14&  

^9&     

^10&     

-02-

^15&  

12% l jd¾Isl iq`: fmd,s wkqmd;slhla hgf;a re 5000 l uqo,la Khg .;aa whl= jirla wjidkfha 

f.úh hq;= fmd,s uqo, fidhkak'

AB iy CD ir,f¾Ld E ysÈ fÊokh fõ' È we;s f;dr;=re wkqj x ys w.h fidhkak'

-2 -3 -2
5 X 10 ,  7.2 X 10 , 1.25 X 10  wdfrdayK ms<sfj,g ilikak'

3
1
2

x 1
1
7

iq`M lrkak'

È. iy m<, tall 2x iy 3y jk iDcqfldaKdi%hl j¾.M,h i`oyd m%ldYkhla ,shkak'

4% l fldñia whlrk ;erõlrefjl= re 30000 lg WmlrK wf,ú lsÍu i`oyd whlrk fldñia 

uqo, fidhkak'

6 6x+12

rEmfha we;s iDcqfldaKdi%fha j¾.M,h  6x+12 fõ' 

È we;s f;dr;=re wkqj tys È. i`oyd m%ldYkhla ,shkak'

^16&  A B

DC

0
80

0
80

rEmfha § we;s f;dr;=re wkqj AB yd CD ir, f¾Ld iudka;r fõ o@ 

fkdfõ o@ fya;= olajkak'

^17&  
x+8

4x-7

x = 5 jk úg § we;s iDcqfldaKdi%fha È. iy m<, iudk jk nj fmkajkak'

A 
C 

B D 

E 

070  
050  

x 



^18&    

-03-

^19&    

^20&    

20 cm x 10 cm x 10 cm ñkqï we;s iyldN yeve;s c,h msß Ndckhlska 25 ml ne.ska jq l=vd Ndck 

lShlg c,h msrúh yels o@

re 50 000 l uqo,la iq`M fmd,shg Khg .;a wfhl= jirla wjidkfha fmd,sh jYfhka re 3000 la 

f.jhs kï wh l, iqqq`M fmd,S wkqmd;slh flmuKo@

ixLHd rgdjl fmdÿ moh 4n - 3 fõ' 41 fuu ixLHd rgdfõ mohla fõ o@ fya;= olajkak'
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i01' m<uq oYuia:dkhg jghkak 42'06

iiI —isiqfjl=g Èklg wjYH iy,a m%udKh 650g ls˜

by; oelafjkafka fkajdisld.drhl we;s wdydr jÜfgdarejl jq igykls' ta wkqj isiqka 110 la isák 

fkajdisld.drhla i`oyd Èklg wjYHh iy,a m%uKh wdikak lsf,da.a/uhg jghd ,shkak'

wu,af.a ksji

iqks,af.a ksji

i,a 
.i

-2

9.71 x 10  km

-2

1.1 x 10  km

i,a.i ,. isg wu,af.a yd iqks,af.a ksfjia j,g we;s ÿr rEm igyfka 

oelafõ'  i,a.ig ,.skau msysgkafka ldf.a ksjioehs fya;= iys;j 

meyeÈ,s lrkak'

iv 2
7.2 x 10  - 4 iq`M lrkak'

02' my; olajd we;af;a .Ks;d.drfha§ iumdo ;%sfldaK Ndú;fhka chks úiska lrk ,o rgdjls'

1 wjia:dj 2  wjia:dj 3 wjia:dj

i by; tla wjia:dfõ l=vd iumdo ;%sfldaK .kKg wod, ixLH rgdfõ uq,a mo 4 ,shd olajkak'

ii by; ixLH rgdfõ fmdÿ moh ioyd m%ldYkhla f.dv k.kak'

tu rgdfõ 8 jk moh fidhkak'iii

iv 15 jk wjia:dj ioyd ;s%fldaK 60 la m%udKj;a hhs chks mjihss' tu m%ldYhg Tn tl`. fõo@ fkdfõo@ 

hkak fya;= iys;j meyeÈ,s lrkak'

iii



-05-

03' i a = 
1
2

, b = 3 jk úg 4a + 2b ys w.h fidhkak'

ii (a+4) (a-5) hk oaúmo m%ldYkfha .=Ks;h fidhkak

iii
d

d
rEmfha oelafjk me;a;l È. d jk iup;=ri%fha tla me;a;lg tll 3 la tl;=lr wfkla 

m;af;ka tall 2 la wvqlr kj iDcqfldaKdi%hla weo we;' tu iDcqfldaKdi%fha È. yd 

m<, ioyd ùÔh m%ldYk ,shkak'

iv 2
by; iii fldgfia § ,enqKq iDcqfldaKdi%fha j¾.M,h d +d-6 nj fmkajkak'

04.
A A

;ekam;= i`oyd 8%l 
jd¾Isl iq`Mfmd,S 
wkqmd;slhla'

,nd .kakd Kh uqo,a 
i`oyd 2 % udisl
iq`Mfmd,S wkqmd;slhla'

by;ska oelafjkafka yd hk uq,H wdh;k fol bÈßmsg m%o¾Ykh lr ;snq oekaùï folls'

i re 100 l uqo,la ioyd A yd B wdh;k jirlg ,nd fok fmd,S uqo,a ,shkak'

ii ksu,a A wdh;kfha re 10000 l uqo,la ;ekam;a lrhs jir 3 la wjidkfha Tyq ,o uq`M uqo, fidhkak'

ksu,a B iud.fuka re 10000 l uqo,la Khg .kS' jir 3 la wjidkfha Kfhka ksoyia ùu ioyd 

f.úh hq;= uq`M uqo, fidhkak'

iii

iv B iud.fuka re10000 l uqo,la Khg f.k A wdh;kfha ;ekam;a lsÍu jvd jdisodhl nj 

ksu,af.a ñ;=frl= mjihs' fuu m%ldYh i;Ho@ wi;Ho@ fya;= olajkak'

05.

0a 
070 

0100 

060 

030 

d

0C

0b

C

A

D

B

K

IH

0 0 0 0
rEm igykg wkqj" fya;= olajñka a , b ,c ,d   ys w.h fidhkak'i

ii CD ir, f¾Ldjla nj fmkajkak'

A  yd B

G J



-06-

06. i 4
5

1
4

ii 2
3

1
2^ ^x

2
5

iii kssu,a ;ud i;= re 400 l uqo,ska   la fmd;a ñ,§ .ekSug úhoï lrk ,È' fmd;a ñ,§ .ekSug Tyq 
úhoï l, uqo, fidhkak'

iv by; uqof,a b;sßfhka    la wdydr ioyd úhoï lf,a kï ' tu uqo, fldmuKo' 

idOl fidhkak'i x (x+4) - 2 (x+4)07.

ii
2 a +8a + 15

my; rEmfha olajd we;af;a me;a;l È. 5y jq iup;=ri%dldr WoHdkhls' tys w`ÿrelr we;af;a j¾.M,h

tall la jq fmdl=Kls'

iii

5y

9

fmdl=K yer b;sß fldgfia j¾. M,h j¾. foll wka;rhla fia olajkak'

iv tu m%ldYkfha idOl fidhkak'

08 c,h mssßisÿ lsÍu ioyd ilia lrk ,o mú;=d.drhl jQ 5m x 4m x 2m ñkqï we;s >KldN yev;s c, 

gexlshl o< igyKla my; oelafõ'

- - -
 - - 

- - -
 - - 

- - -
 - - 

- - -

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
-

- - - - - - - - - - - - - - -
 - - - - - - - - - - 

iq`M lrkak'

3
5

3
8

a 

c, gexlsfha m;=f,a o< igyKla weo tys ñkqï ,l=Kq lrkak'

gexlshg msrúh yels iïmq¾K c, mßudj ,Sgr j,ska fidhkak'

by; gexlsh iïmq¾Kfhka mqrjd we;s úg Èkl c, mßfydackh 500 l ne.ska jq ksjdi 20lg 

Èk 4 la ioyd m%udKj;a nj tys l<uKdlre mjihs kï tys i;H wi;Hh nj fya;= iys;j myokak'

gexlsfhka c,h bj;a lrk k,fhka ñks;a;=jg ,Sg¾ 1000 l fõ.fhka c,h bj;a lrhs kï' 

gexlsh iïmq¾Kfhka msÍ we;s fudfyd;l th ysia lsÍu ioyd .; jk ld,h fidhkak'

i

ii

iii

iv



^01& iq¿ lrkak  6 + 5 x

^02&  jryka bj;a lr ,shkak'  2x (3r - 5)   

^03&  uq¿ ,l=Kq 40 la ,nd.; yels .Ks; m%Yak m;%hlg YsIHfhla ,l=Kq 30 la ,nd.;af;a kï Tyqf.a ,l=Kq  
  m%;sY;h fldmuK o@ 

0^04&  35  ys wkqmQrl fldaKh lSho@ 

^05&  ysia;eka mqrjkak' 

  3 (x+1) - xa - a 

  3 (x+1) - a (..............)

  (.................)   (................)

^06&       x ys w.h fidhkak' 

1 msgqj 

3
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.Ks;h I fldgi

Department of Provincial Education - NWP

jhU m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j
tlNky; khfhzf; fy;tpj; jpizf;fsk;

9 fYa%Ksh

ku '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

m%Yak ish,a,gu fuu m;%fha u ms<s;=re imhkak' 
Wmfoia (



^07&  re' 500 000 lg úl=KQ bvulska ;e/õlreg 2] l fldñia uqo,la f.úh hq;=h' túg bvfï whs;slreg  
  ,efnk uqo, lSho@ 

^08&  1'5 l l Odß;djhlska hq;a Ndckhla iïmQ¾Kfhka msrùug 50ml  
  Odß;djhlska hq;a Ndckhlska oeñh hq;= jdr .Kk fidhkak' 

^09&  rEmfha f;dr;=re weiqßka a ys w.h lSho @' 

^10&  >kldN yeve;s Ndckfha È. 10cm o m<, 8cm o fõ'

  tys w,a,k Èhr m%udKh 400ml kï h ys w.h fidhkak'

^11&  AB yd CD iudka;r ir, f¾Ld folla ùu i|yd  a yd b w;r         
 ;sìh hq;= iïnkaO;djh ,shkak' 

^12&  oiqka ,Õ re' 1200 l uqo,la we;' thska     u,a,Sg ÿkafka kï u,a,Sg ÿka uqo, lSho@ 

2 msgqj 

50ml

1.5 l

a 
2a

8cm 
10cm

A

B

C

D
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b
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^13& a ys w.h lSho@ 

^14& re' 2000 lg ñ,§ .;a l,siula" tys m¿oaola ksid 10] l w,dNhla we;sj úl=Kqfõ kï" tys úl=Kqï ñ<  
 fidhkak' 

^15& AC = BD kï AB = CD nj fmkajkak' 

^16& a  ys w.h lSho@ 

^17& nE.hl ks,amdg fnd;a;ï 3 la o" l¿mdg fnd;a;ï 2 la o" iqÿ mdg fnd;a;ï 1 la o we;' bka wyUq f,i  
 bj;g .;a fnd;a;ula ks,a mdg fnd;a;ula ùfï iïNdú;dj lSho@ 

^18& idOl oekqu weiqßka w.h fidhkak' 
2 2

 101  - 1

5
^19& (-2)   ys w.h fidhkak' 

^20& 8" 2" 7" 5" 6" 3" 2" 4" 4" 9" 8 ixLHd iuQyfha uOHia:h fidhkak'
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m<uq m%Yakh we;=¿j m%Yak 05 lg ms<s;=re imhkak' 

^01& (a) 

      '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

 i. by; rEm igyfka oelafjkafka .sksl+re 10 lska wdrïNlr" bÈßhg ieliQ rgdjls' tys y;rjk rEmh  
  w¢kak'  ̂,' 02& 
 

 ii. tla tla rgdj ieliSu i|yd fhdod.;a .sksl+re .Kk ie,ls,a,g .ksñka ixLHd rgdj f.dvk.kak' 
  ^,'02&
 

 iii. tu ixLHd rgdfõ wkqhd; ixLHd folla w;r fjki lSho@ ̂,'01& 

 (b) 6, 10, 14, 18 ....... ixLHd rgdfõ idOdrK moh fiùu i|yd YsIHhka úiska iïmQ¾K l< hq;= wiïmQ¾K  
  igykla my; oelafõ' 

 1 jk moh   6 = 4 x 1 + ...........

 2 jk moh   10 = 4 x ..... + 2

 3 jk moh   14 = ......... x .......... + ............

 4 jk moh   18 = ......... x ............ + ...........

 10 jk moh  T  = ......... x ........... + ..........10

 n jk moh   T   = ............ x ........... + .........n

 i. by; igyk Tfí W;a;r m;%fha msgm;a lr f.k ysia;eka iïmQ¾K lrkak' ̂,' 05& 

 ii. ta weiqßka ixLHd rgdfõ idOdrK moh T  = 2 (2n+1) nj fmkajkak'  ̂,' 02& n

 ^c& ixLHd rgdjl fmdÿ moh T   = 6n - 1 fõ'n

 i.  tu ixLHd rgdfõ 125 jkafka lS fjks moh o@      ̂,' 02& 

 ii. (n+1) jk moh n weiqßka ,shkak'     ^,' 02& 

^02& iq¿ lrkak'

 I.     ^,' 02& 
 

II   fldgi  
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  ii.       ^,' 03&

 (b)  wU f.ä 1500 la we;s f;d.hlska       la úl=KQ w;r"      la krla ù ;snqKs'

 I.  úl=KQ yd krlaj ;snq wU m%udKh uq¿ wU f;d.fhka ljr Nd.hla o@  ^,' 01& 

 ii. b;sß wU m%udKh uq¿ wU f;d.fhka ljr Nd.hla o@    ^,' 01&

 iii. b;sß jQ wU m%udKfhka     la fyd¢ka b§ ;snqfKa kï" b§ ;snqKq wU m%udKh uq¿ wU f;d.fhka ljr  
   Nd.hla o@         ^,' 02& 

 iv. bÿKq wU f.ä .Kk lSho@       ^,' 02& 

^03& (a) a  =  -2,   b  =  3,   c  =  -3 jk úg my; § we;s tla tla ùÔh m%ldYkfha w.h fidhkak' 
 

 i.  2b -1  ^,' 02&   ii. 2a -     c    ̂ ,' 02&

 (b) i. rEmfha oelafjk iup;=ri%fha me;a;l È. x fõ' È. tall 2 lska jeä  
    jkfia o" m<, tall 1 lska wvq jk fiao ilia l< RcqfldaKdi%fha  

    o< rEmhla w¢kak' tys È. yd m<, rEm igyk u; ,shkak' (x>1)   
    ^,' 02&

 ii. RcqfldaKdi%fha j¾.M,h oaúmo m%ldYk foll .=Ks;hla fia ,shkak'  ^,' 01&

 iii. (ii) ys f.dvk.k ,o oaúmo m%ldYkh m%idrKh lr ,shkak'     ̂,' 02& 

 iv. by; (ii) ys oaùmo m%ldYkj, .=Ks;h yd tys m%idrKh  x = 3 i|yd i;H jk nj fmkajkak'     ̂,' 02& 

^04& (a) idOl foll .=Ks;hla fia ,shkak' 
 

2
 i. 5 - 10x          ̂,' 01&   ii. x +3x+4x+12  ^,' 02&

2
 iii. a  - 5a - 2a + 10 ^,' 02& 

 (b) my; oelafjk j¾.c m%ldYkj, idOl fidhkak' 
2 2 2    

   i.  x  - 3x - 10   ^,' 03&   ii. 20a  - 5b ^,' 03&

^05& (a) 

   x yd y ys w.hka fidhkak'         

             ^,' 04&
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 (b)        
   

   I. a+b ys w.h lSho@    ^,' 02&   

   ii. c ys w.h fidhkak'    ^,' 02&

 ©

   rEmfha AOC = BOD fõ' 

   AOD = BOC nj fmkajkak'     ^,' 03&

^06& (a) i.  37 fofla mdofha ixLHdjla f,i ,shkak'     ^,' 02& 

   ii. 10101  oyfha mdofha ixLHdjla f,i ,shkak'    ^,' 02&fol

   iii. 10101   + 1111  +   101  ys w.h fidhkak'  ^,' 02& fol fol fol

   iv. 10001    -   1111    ys w.h fidhkak'    ^,' 02&fol fol

 (b) .sks ksjk yuqodjg wh;a c, njqirhl Odß;dj 6000l ls' 
3

   i. tys Odß;dj >k ógr ̂m & j,ska ,shkak'     ^,' 01&

2
   ii. njqirh iïmQ¾Kfhkau c,fhka mqrjd m;=f,a j¾.M,h j¾. ñg¾ ;=kl ̂3m &  jQ
    >kldN yeve;s gexlshlg mqrjk ,§' gexlsfha c, uÜgfï Wi fldmuK o@   ̂,' 02&

^07& (a) fjf<kafola w,s.eg fmar 1500 la re' 7500 lg ñ<§ .;af;ah' bkamiq f.ä 10 l u,a,la re' 80 ne.ska  
   úl=Kk ,§' 

   I. w,s.eg fmar f;d.fha úl=Kqï ñ, lSho@       ^,' 02& 

   ii. w,s.eg fmar f;d.h úlsKSfuka fjf<kaod ,enQ ,dN m%;sY;h .Kkh lrkak'  ^,' 03& 

 (b) l¾udka; Yd,djlska ksl=;a lsÍfï § re' 24 000 la ñ, jQ úÿ,sWmlrKhla fj<|ie,a ysñhd 30] l  
   ,dNhla iys;j ñ, i,l=Kq lrhs' úlsKSfï§ tu NdKavhg 5] l jÜgula fokq ,efí' 

   I. úÿ,s WmlrKfha ,l=Kq l< ñ, lSho@    ^,' 02&

   ii. NdKavhg ,ndfok jÜgï uqo, lSho@   ^,' 02&

   iii. mdßfNda.slhd th ñ,§ .kafka lShg o@   ^,' 02&
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ku ( '''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' mka;sh ( '''''''''''''''''''''''' úNd. wxlh (''''''''''''''''''''''' 

 m%Yak ish,a,gu ms<s;=re imhkak'  

 I fldgi 
 

 

(1) iq`M lrkak'   1.73 + 17.73  = 

 

 

(2) idOl fidhkak' x – ay – ax + y 

 

 

 

(3) iq`M lrkak' 101101fol + 1101fol 

 

 

 

(4) idOl fjka lrkak'  4a
2
 – 1 

 

 

 

(5) 1010l1fol oYuh ixLHdjla njg m;a lrkak' 

 

 

 

 

(6)  m%idrKh lrkak' 
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(7) re 5000/= lg .;a NdKavhla re 5250/= lg úl=Kkq ,nhs kï ,dN m%;sY;h .Kkh lrkak' 

 
 

 

 

(8) fmdÿ moh 3n + 1 jk ixLHd rgdjl 25 jk moh lSho@ 

 
 

 

 

 

(9) iq`M lrkak'  









3

2

4

1
 ka 

4

3
 
 
 

 

 

 

 

(10) 100, 95, 90, 85 ………….. hk ixLHd rgdfõ fmdÿ moh l=ula o@ 

 

 

 

 

(11)  

i) w`ÿre l< fldgfia j¾.M,h fldmuK o@ 

ii) tys idOl fjka lrkak' 

 

 

 

 

 

 

(12) 23 oaùuh ixLHdjla f,i ,shkak' 

 

 

 

 

 

a 

x 
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(13) i) fuu >KldNdldr nÿfka mßudj fidhkak' 

ii) th ml fldmuK o@ 

 

 

 

 

 

(14) AB ir, f¾Ldjla kï x ys w.h fidhkak' 

 

 

 

 

 

 

(15) È." m<," Wi ms<sfj,ska 5m, 3m, 1m jk gexlshl Odß;dj ,Sgr j,ska fidhkak' 

 

 

 

 

 

(16) idOl fidhkak' a2 
- a -12  

 

 

 

 

 

(17) x ys w.h fidhkak' 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

5cm 8cm 

8cm 

C 

A 
2x x 

B o 

100 x 

25 
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(18) re 5,000,000 lg úl=Kk bvulg 2% l fldñia uqo,la ;e/õlrejl=g ,efnhs kï  ,efnk 

fldñia uqo, fidhkak' 

 

 

 

 

(19) lu,a Tyqf.a jegqfmka  la jk re 12,000 la wdydr i`oyd uilg jeh lrhs' Tyqf.a udisl 

jegqm fldmuK o@ 

 

 

 

 

 

(20) ysia;eka mqrjkak' 

 

 

 

AB = CD ^o;a;& 

AB + ……… = CD + BC (……….) 

               AC  =   BD 

 

 

 

^,' 2 x 20 = 40) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A B C D 
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II fldgi 
 
 m<uq m%Yakh yd ;j;a m%Yak 4 lg ms<s;=re imhkak' 

 
(1) a) nhsisl,hl ñ, re 3000/= ls 

1& ñ, 10% lska jeäfõ kï 

2& ñ, 10% lska wvqfõ kï kj ñ, fidhkak'    ^2 x 2 = 4) 
 

b) fjf<kafola rEmjdyskshla úlsKsfï§ 40% l ,dNhla ;ndf.k ñ, ,l=Kq lrk w;r 

w;amsg úlsŒfï§ 10% l jÜgula ,ndfoa' rEmjdysksfha úl=Kqï ñ, re 50400/= ls' 
1& tys ,l=Kq l, ñ, fidhkak' 
2& ,ndfokq ,nk jÜgu fldmuK o 
3& fjf,kaod rEmjdysksh ñ,g .;a ñ, fidhkak' 

4& .Kqfokqfjka fjf,kaod ,enq ,dNh fldmuK o@   ^4 x 2 = 8) 
 

c) jdykhla re 3,000,000 lg úlsKsfï § ;e/õlreg 3% l fldñia uqo,la ,nd foa kï" 
1& fldñia uqo, fidhkak' 

2& whs;slreg ,enqKq uqo, fidhkak'     ^2 x 2 = 4) 
 

(2) >KldNdldr gexlshl m;=f,a j¾.M,h 30m
2 jk w;r tys Wi 6 m ls' 

1& gexlsfha Odß;dj l j,ska fidhkak'      ^03& 

2& gexlsfha  la c,h msÍ w;akï c,h msÍ we;s Wi fldmuK o@   ^03& 

3& gexlsfha we;s c, mßudj l fldmuK o@      ^03& 

4& ñks;a;=jlg 300l gexlsfhka bj;a fõ kï gexlsh ysiaùug .;jk ld,h ñks;a;= lSh o@ 
             ^03& 
 

(3) a) a =  yd b =  kï" 

1& 4a – 9b    

2&  2a + 3b w.hkak'        ^04& 
 
 

b) m%idrKh lr iq`M lrkak' 

1& (2x + 3) (x  2) 

2&  (x + 5)
2          ^04& 

 

 

c) y = 3 úg" (y + 1) (y  5) = y
2
 – 4y – 5 jk nj i;Hdmkh lrkak'  ^03& 

 

(4) lïì len,s wdOdrfhka ilik ,o yev lsysmhla my; ±lafõ' 
 
 
 

(1)                     (2)                      (3) 
 

1& fujeks rgdjl B<`. yev ;=k i`oyd wjYH lïì len,s .Kka fidhkak' ^04& 

2& fuys njk yevh i`oyd wjYH lïì .Kk fidhkak'    ^02& 

3& lïì len,s 27 lska idokafka lSjk rgdjo@      ^02& 

4& (n + 1) jk yevhg wjYH lïì .Kk lSh o@     ^02& 

5& lïì len,s 50 lska rgdjla iEÈh fkdyels nj fmkajkak'   ^02& 



 

 6 NALANDA COLLEGE-COLOMBO 10                                                                                  Grade 09 -Maths-2020 

 

(5) mshd ;ud i;= bvulska  la mq;dgo"  la ÈhKshgo ,nd§ b;sßh ;ud i;=j ;nd .;af;ah' 

1& ÿjg iy mq;dg ,enqKq m%udKh uq`M bvfuka ljr Nd.hla o@  ^02& 
2& mshd i;=j b;sß jq bvï m%udKh fldmuK o@    ^02& 
3& mshd i;=j wlalr 8 la b;sß jQfha kï uq`M bvfï m%udKh yd ÿjg mq;dg ,enqKq m%udK 

fjk fjku fidhkak'       ^04& 
4& ÿj yd mq;d ;udg ,enqKq m%udK j,ska yÍ wvla ne`.ska kej; úl=Kd ±uqfha kï úl=Kq 

uq`M Nd.h fldmuK o@       ^03& 
 

(6) a)     A C = B D kï  A B = C D   nj fmkajkak' 

            ^04& 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) ABC hkq ir, f¾Ldjla jk w;r 

BD hkq A E ys" iy BF hkq 

E C ys iuÉfÊol fõ' 

D E + E F = 90 nj fmkajkak'       ^04& 

 

 

c) x, y iy z ys w.h fidhkak'   ^03& 
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 I - ක ොටස 

 
 
 
 

01.  වෙවෙන්වෙක් රු.22.00 බැගින් මිලදී ගත් අඹ ව ොගයක්, වගඩියක් රු.30.00 බැගින් විකුණයි. අඹ වගඩියක්  

විකිණීවෙන් ලැවබන ලාභය ව ොයන්න. 

 

 

02.  අඳුරු කර ෙක්ො ඇති මුළු ප්‍රොණය භාගයක් වල  ලියන්න. 

  

 

 

 

 

 

03. රූපවේ PQ  රල වේඛාෙකි. 𝑥  හි අගය ව ොයන්න. 

 

 

 

 

 

04. භාජනයක අඩංගු ජල පරිොෙ රූපවේ ෙැක්වේ. එෙ ජල පරිොෙ ලීටේෙලින් ලියන්න.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 05.  -5 , -8 , -11 , -14..... ෙඟින්  ංඛයා අක්‍රෙයක් ෙැක්වේ. වෙෙ  ංඛයා අක්‍රෙවේ වපොු  අන් රය ව ොයන්න. 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 ප්‍රශ්නන ියය්ලලටෙ ිළිතුරරු වෙෙ පත්‍රවේෙ  පයන්න. 
 1-10 ව ක් එක් එක් ප්‍රශ්නනයට  ලකුු  1 බැගින් ෙ 11- 20 ව ක්  එක් එක් ප්‍රශ්නනයට  ලකුු  2 බැගින් ෙ හිමි වේ. 
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 06.  𝑎 + 𝑎 + 𝑎 + 𝑎   සුළු කරන්න. 

 
 
 

 07.   𝐴𝐵̂𝐶 = 60°  ෙ 𝐵𝐴̂𝐶 = 60° ෙ වේ නම් ප්‍ර යක්  ඇසුරින්, 

          𝐴𝐵̂𝐶 = ........... වේ. වෙහි හි න ැන  ම්පූේණ කරන්න. 

 

08.  LM හා NT  රල වේඛා වෙකකි. t  හි අගය ලියන්න. 

 

 

 

 

 

 

 09. රූපය ඇසුරින් හි න ැන් පුරෙන්න. 

 

   𝐴𝐵̂𝐷 = 𝐴𝐵̂𝐶 +………………………  

 

 

 

 10.  ඝනක හැඩැති ටැංකියක ඇුරෙ  1m3 පරිොෙක් ඇ . වෙයට ිළරවිය හැකි ජල ධාරි ාෙ ලීටේ කීයෙ? 

 

 

11.  𝑥2 − 25   ප්‍රකාශ්නවේ  ාධක ව ොයන්න. 

 

                       

 

12.     25  ංඛයාෙ වීමයෙය  ංඛයාෙක් වල  ලියන්න. 

 

 

13.   
3

4
  න් 

2

3
  සුළු කරන්න. 

 

 

 

14.  𝑇𝑛 =  20 − 3𝑛 වල ,  ාධාරණ පෙය දී ඇති  ංඛයා අක්‍රෙයක මු්ල පෙ වෙක ව ොයන්න. 
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15.    පහ  එක් එක් ප්‍රකාශ්ය ිවෙැරි  නම් √ ලකුණ ෙ ෙැරි  නම් × ලකුණෙ වයොෙන්න. 

1. √169    හි අගය 13 වේ.                                                             (..............) 

2. 𝑎2 + 𝑏2   ප්‍රකාශ්නවේ  ාධක (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) වේ.                 (..............) 

 

16.   ැරැේකරුවෙක් ඉඩම් කැබැ්ලලක් විකුණා දීෙ  ඳහා 4%ක වකොමි න ප්‍රතිශ් යක් අය කරයි. හුටට වකොමි න  

මුෙල වල  රු.20000.00ක් ලැවේ නම් ඉඩම් කැබැ්ලල විකුු ම් මිල ව ොයන්න. 

 

 

17.  𝑎 = 3  ෙ b = −2 ෙ වේ. −5𝑎 + 3𝑏   ප්‍රකාශ්නවේ අගය ව ොයන්න. 

 

 
 

18.  2𝑥 − 3 = 15     මීකරණය වි ඳන්න. 

   

 

       

 19.  රූප ටහන්ෙල දී ඇති ව ොරුරරු භාවි වයන්  ොන් ර  රල වේඛා යුගල වෙකක් නම් කරන්න. 
 

 

  

 

 

 

 

20.  සුළු කරන්න. 

i.                                                            ii.  

          

 

                                               II - ක ොටස 

 ප්‍රශ්නන පහ ට පමණක් ිළිතුරරු  පයන්න. වෙනෙ කඩොිය භාවි ා කරන්න. 
 එක් එක් ප්‍රශ්නනයට ලකුු  10 බැගින් හිමිවේ. 

  

01. ගඟක් හරහා එ්ලවලන පාලෙක් ඉි කිරීවම්දී ඉවුරු වෙවකහි කු  ියටුො එෙ එක් එක් කු වේ මුු නට  ම්බන්ධ  

      කෙ කම්බි භාවි වයන් පාලෙ එ්ලො  ැබීෙට  ැලසුම් කර ඇ . එෙ එක් එක් කු ෙක මුු වන් ියට කම්බි   

       ම්බන්ධ කර ඇති ආකාරය රූපවේ ෙැක්වේ. වෙහි ඉංග්‍රීිය අක් ර වයොො වපන්ො ඇත්වත්  ම්බන්ධ කෙ කම්බි   

      කිහිපයකි. 

      i.   ි ග අඩුෙ කම්බිය ෙැක්වෙක්වේ කුෙන අක් රවයන්ෙ? 

      ii.  ි ග අඩුෙ කම්බිවේ ියට අවනක්  ෑෙ කම්බියක්ෙ 2𝑚ක් බැගින් ි ග ෙැඩි වේ.  

            ි ග අඩුෙ කම්බිය 10𝑚 ක ි ගින් යුක්  වේ. එක් එක් කම්බිවේ ි ග ප්‍රොණ 

            ෙැක්වෙන  ංඛයා අක්‍රෙය ලියන්න. 

      iii. එෙ  ංඛයා අක්‍රෙවේ  ාධාරණ පෙය 𝑇𝑛 නම්,  𝑇𝑛 = 2𝑛 + 8  ෙන බෙ වපන්ෙන්න. 

      iv. වෙහි ි ග අඩුෙ කම්බිවේ ියට ි ග ෙැඩිෙන ිළිතවෙෙට ඇති 8ෙන කම්බිවේ ි ග ව ොයන්න. 

       v. වෙෙ කු ෙට  ම්බන්ධ කෙ ෙැඩිෙ ි ගකින් යුත් කම්බිවේ ි ග 38𝑚 ක් වේ. කු ෙට  ම්බන්ධකර ඇති    

කම්බි  ංඛයාෙ  ව ොයන්න. 

කු ෙ 

පාලෙ 

D 
C 

B 
A 

 

1011වෙක 

+ 110වෙක 

             .............                

 

  1011වෙක 

− 110වෙක 

              .............                
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02.  ෙඩු කාේමිකවයක් රු.20000.00 ක වියෙෙක් ෙරා වම් යක් ිව නපාෙනය කර 25%ක ලාභයක් ඇතිෙ   

       වෙවෙන්වෙකුට විකුණයි. 

        i. වෙවෙන්ො වම් ය මිලදී ගන්වන් වකොපෙණ මුෙලකටෙ? 

       ii. හුට වම් ය මිලදී වගන 20%ක ලාභයක් ඇතිෙ විකිණීෙට මිල ලකුු  කරයි. ලකුු  කෙ මිල ව ොයන්න. 

       iii.වම් ය විකිණීවම් දී 5%ක ෙට්ටෙක් ලබා දීෙට වෙවෙන්ො තීරණය කරයි. වම් වේ විකුු ම් මිල ව ොයන්න. 

       iv.වෙෙ වෙවෙොවෙන් 15%ක ලාභයක් ලැබීෙට හැකි වූ බෙ වෙවෙන්ො පෙ යි. වෙෙ කියෙන සත්‍ය කනොවන   

             බෙ වපන්මයෙට පහ  හි න ැන් පුරෙන්න. 

ලැබූ ලාභය = විකුු ම් මිල  - ගත් මිල 

  = …………………  - ……………… 

  = ……………………………… 

ලාභ ප්‍රතිශ් ය  = 
………..

………..
 x 100% 

  =  ……………………..% 

∴ හුටවේ කියෙන   ය වනොවේ.  

03. (a)  ාධක ව ොයන්න. 

         i.  𝑎𝑥 + 𝑏𝑥 − 𝑎𝑦 − 𝑏𝑦 

          

         ii.  𝑥2 − 7𝑥 + 12 

 

       (b)i. (𝑎 − 3)(𝑎 + 5)    සුළු කරන්න. 

       රූපවේ ෙැක්වෙන ABCD ඍජුවකෝණාස්‍රවේ ි ග 2p ෙ පෙල p ෙ වේ. AXTY ඍජුවකෝණාස්‍රය ඉතිරි ෙන පරිි     

        අඳුරු කර ෙක්ො ඇති 5cmක් පෙලකින් යුත් XB තීරුෙෙ, 3cmක් පෙලකින් යුත් YD තීරුෙෙ, කපා ඉෙත් කිරීෙට    

        ිවයමි ෙ ඇ .  

          ii.  AX හි හා AY හි ි ග ප්‍රොණ p ඇසුරින් ලියන්න. 

         iii. AXTY ඍජුවකෝණාස්‍රවේ ෙේගලලය ෙැක්මයෙට p අඩංගු ප්‍රකාශ්නයක්   

                 ලියන්න. ( සුළු කිරීෙට අෙශ්ය නැ .) 

 

04. (a) සුළු කරන්න.  

 

           1
1

3
÷ (1

1

2
+

3

4
)න් 

2

3
  

      (b)  ිළවයකු  ෙන්   ුර ඉඩෙකින්  
1

2
  ක් පු ාටෙ 

1

3
 ක් ු ෙටෙ පෙරා වෙයි. 

         i.   ු ෙට හා පු ාට ලැබුු  මුළු ඉඩම් වකොට   ම්පූේණ ඉඩවෙන් කෙර භාගයක් වේෙ? 

         ii.  ිළයාට ඉතිරි වූ වකොට  මුළු ඉඩවෙන් කෙර භාගයක්ෙ? 

         iii. ිළයා  ොට ඉතිරි වූ වකොටියන් අඩක් විකුණයි. විකුණූ ප්‍රොණය මුළු ඉඩවෙන් කෙර භාගයක්ෙ? 

 

05. රූපවේ ACE  රල වේඛාෙකි. AB//CD වේ. 

          i.   𝐵𝐴̂𝐶  ට  ොන වකෝණයක් නම් කරන්න. වහේුර ෙක්ෙන්න. 

         ii.  𝐴𝐵̂𝐶 ට  ොන වකෝණයක් නම් කරන්න. වහේුර ෙක්ෙන්න. 

         iii. 𝐵𝐶̂𝐴  ට පරිපූරක වකෝණයක් ලියන්න. වහේුර ෙක්ෙන්න. 

         iv. 𝐶𝐷̂𝐸 = 420 නම්, වහේුර ෙක්ෙමින් 𝐵𝐴̂𝐶 හි අගය ව ොයන්න. 

         v.  𝐷𝐶̂𝐸 ට අක්පූරක වකෝණයක් ලියන්න. 
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06. (a) රූපවේ ABC  ෙපාෙ ත්‍රිවකෝණයක්ෙ DCE  රල වේඛාෙක්ෙ ෙැක්වේ. දී ඇති ව ොරුරරු   භාවි වයන්     

          𝐵𝐶̂𝐴 = 𝐵𝐶̂𝐸    ෙන බෙ වපන්ෙන්න. 

 

 

 

 

 

 

(b). පහ  රූපවේ ABCD හා  CPQR යක්  ෙචුරරස්‍ර වෙකකි. BR = DP ෙන බෙ වපන්ෙන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

07. (a). ඝනකාභ හැඩැති භාජනයක ඇුරෙ  ි ග, පෙල හා උ  ිළිතවෙලින් 20cm, 15cm, හා 10cm වේ. 

           i. භාජනය ඇුරෙ  පරිොෙ ව ොයන්න. 

           ii. භාජනයට ිළරවිය හැකි ජල ධාරි ාෙ මිලි ලීටේෙලින් ෙක්ෙන්න. 

           iii. භාජනවේ ධාරි ාෙ ලීටේ කීයෙ? 

           iv. භාජනය  ම්පූේණවයන් ිළරී තිබු අෙ නථාෙක එෙ  ම්පූේණ ජල ප්‍රොණය පුරව්ල ෙේගලලය 150cm2 ක්   

               ෙන වෙනත් භාජනයකට ෙෙක් ලැවේ. එෙ භාජනවේ ජලය ිළවරන උ , ඉහ  භාජනවේ උ  වෙන්  

               වෙගුණයක් ෙන බෙ වපන්ෙන්න. 

 

       (b).   වපෙවේරු ශි්ලිළවයකුට ජලය 3000𝑙ක් ගබඩා කිරීෙට හැකිෙන ව ේ ඝනකාභ හැඩැති ටැංකියක් ඉි   කිරීෙට  

අෙශ්යෙ ඇ . එවල   ාො ග  හැකි කුඩාෙ ටැංකිවේ ි ග, පෙල, හා උ  ප්‍රොණ (මීටේ   ෙලින්)  ෙැක්වෙන 

මික්ම් කට්ටල වෙකක් වයොො පහ  ෙගුෙ  ම්පූේණ කරන්න.(පෙල හා උ   ොන විය හැක). 
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I fldgi 

 ish¨ u m%Yak j,g ms<s;=re imhkak' 

(1) re' 300 lg ñ,§.;a <ud .jqula re' 360 lg úlsKsfuka ,efnk ,dN m%;sY;h fidhkak' 

 

 

 

 

 

 (2) ixLHd rgdjl idOdrK moh 5n-2 fõ' 8 jk moh fidhkak' 

    
  

 

 

 

 

(3) my; oelafjk oaùuh ixLHdj oYuh ixLHdjla njg m;a lrkak' 

 10001 fol 
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First Term Test – 2020 

%d;whk;  jcizg;  guPl;ir - 2020 
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Grade   : 09 
tUg;G : 09 

úIh    ( .Ks;h 
Subject  : Mathematics 
tplak; : 

ld,h ( meh 2 hs ñ' 30 
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Neuk;: 



(4) meh 1     ka         la ñks;a;= lSho@ 

 

 

 

  

(5) P =          o"    q =  -      kï" 8P – 6q ys w.h fidhkak'  

  

 

 

 

 

 (6)  

 

 

 

 AB ir, f¾Ldjla kï x ys w.h fidhkak' 

 

 

 (7) -2x (x+5y) jryka bj;a lrkak' 
 

 

 

 

 

 

 

 

(8)  re 1 500 000 jákd fudag¾ r:hla wf<ú lsÍfï§ re' 120 000 fldñia uqo,la f.ùug isÿjqKs kï" 
fuys § whlrf.k we;s fldñia m%;sY;h fldmuKo@ 
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(9)  bvulska  
 

 
  lu,ag whs;sh' Tyq bka yß wvla ;u mq;dg ÿkafka kï" mq;dg ,enqKq fldgi uq¿ 

bvfuka Nd.hla f,i olajkak'  

     

 

 

 

 

 

(10)                          rEmfha AB = CD kï" AC = BD nj fmkajkak' 

 

 

 

 

(11)    x
2
 – 25 idOl oekqu Ndú;fhka iq¿ lrkak' 

 

 

 

 

 

 

 

(12)  rEmfha AB // CD kï x ys w.h fidhkak' 

  

        

 

 

 

 

(13) x
2
 + 2x – 35 idOl fidhkak' 

 

 

 

(14)   
          

     
  w.h fidhkak' 

 

 



(15) ax – a - x +1 idOl fidhkak' 

 

 

 

(16) ABD yd DBC  iuÉfÊol BF yd BE fõ' FBE w.h fidhkak'  
 
 
 

 

 

 

 

 

 

(17)    1 0 1 0fol   + 10 fol iq¿ lrkak' 
     

   

 

 

(18) 80 cm x 20  cm x 10 cm m%udKfha >kldN yeve;s Ndckhlg oeñh yels Wmßu c, mßudj ,Sgr 
lSho@ 

 

 

 

 

 

(19) -3 (a – b) + 4 (2a + b) m%ldYkh iq¿lrkak' 

      

 

 

 

 

(20)      rEmfha § we;s f;dr;=re weiqfrka" 

      i'  wkqmQrl fldaK hq.,hla ,shkak' 

      ii' mßmQrl fldaK hq.,hla ,shkak' 

   



;=re imhkak' 

(1)   a)  (i)  re'3000 ka  
 

 
  la lSho ^,l=Kq 2& 

   (ii)   
 

 
      

 

 
   

 

 
     w.h lSho@ ^,l=Kq 3& 

   

 b) ksu,a ;ud i;= fylaghdr 12 l bvulska  
 

 
  la mq;dg o 

 

 
  la ÈhKshg o ,ndfohs'  

  (i)  mq;dg yd ÈhKshg ÿka m%udKh uq¿ bvfuka ljr Nd.hla o@ ^,l=Kq 3& 

  (ii)  fofokdgu ,ndÿka miq b;sßjk fldgi uq¿ bvfuka ljr Nd.hla o@ ^,l=Kq 1& 

         (iii)  b;sßh iudk fldgia follg fnod tla fldgila ;u ifydaorhdg fok ,§' ifydaorhdg ÿka 

fldgi fylaghdr lSho@ ^,l=Kq 3& 

 

 

(2)  idOdrK moh 20-3n jk ixLHd rgdfõ" 
  (i)  uq,a mo 03 ,shkak' ^,l=Kq 3& 

  (ii)   10 jk moh ,shkak'  ^,l=Kq 2& 

  (iii)  (-40) jkafka lSfjks moh o@ ^,l=Kq 3& 

  (ii)   63 fuu ixLHd rgdfõ mohla úh fkdyels nj fmkajkak' ^,l=Kq 4&  
 

 

 

(3)  (i)  jryka bj;a lrkak'  ^,l=Kq 3& 
    3(a-b) -4 (2a+b) 
    
  (ii)  (x+2) (x+1) m%idrKh fiùug we| we;s wdia;rhla my; oelafõ' tA wkqj m%idrKh  
    fidhkak' ^,l=Kq 3& 
     (x+2) (x+1)  =  x

2
 + ............... + x+2 

         =  x
2
 + ............... + 2 

    
 
 
  (iii) w÷re l, m%foaYfha j¾.M,h i|yd m%ldYkhla f.dv k`.d idOl fidhkak'  ^,l=Kq 3& 
 
         

 

 

 

 

  (iv) 4a – 8a
2
b – 16ab ùÔh m%ldYkh idOl j, .=Ks;hla f,i ,shkak'  ^,l=Kq 3& 

 

x 2 

x 

1 

x
2
 ......

...... 
1x 2 

II fldgi

 m%Yak 5 lg muKla ms<s



 

(4) a) fïihla ;ekSu i|yd jvqfjl=g ksIamdok úhou f,i re' 9000 la jehfjhs' Tyq tu fïih 20] l 
,dNhla ;nd .ksñka fjf<kafol=g wf<ú lrk ,§' fjf<kaod 25] l ,dNhla ;nd .ksñka tys ñ, 
,l=Kq lrk ,§'  

   (i) fjf<kaod th ñ,§ .ekSu i|yd jeh l< uqo, fidhkak' ^,l=Kq 3& 

   (ii) fjf<kaod th úlsKSu i|yd ,l=Kq lrk ,o ñ, fidhkak' ^,l=Kq 3& 

     (iii) fïih ñ,§ .ekSfï§ 5] l jÜgula ,efí kï" fïih ñ,§ .ekSfï§ mdßfNda.slhd f.úh  

     hq;= uqo, fldmuKo@ ^,l=Kq 3& 

     

 b) rEmfha mßñ;sh i|yd" 

   (i) m%ldYhla f.dvk`.kak' ^,l=Kq 1& 

   (ii) m%ldYh iq¿lr ir,u wdldrfhka olajkak' ^,l=Kq 2& 
 

 

 

(5)  È." m<," Wi ms<sfj,ska 80cm, 50cm, 30cm ñkqï we;=,;a >kldN yeve;s ud¿ gexlshhla rEmfha 

oelafõ'  

 (i) Ndckfha mßudj fidhkak'  ^,l=Kq 3& 

 (ii) Ndckfha Odß;dj ,Sgr lSho@  ^,l=Kq 2& 

 (iii) rEmfha oelafjk ud¿ gexlsh iïmQ¾Kfhka msrùug 12l  

         Odß;djla we;s Ndckhlska lSjrla c,h oeñh hq;=o@ ^,l=Kq 1& 

  

     (b)    1 0    1 0fol    ysia;eka mqrjkak'     ^,l=Kq 4& 
         1 0 1fol 

           1        fol 

2x 

6 
x+5 

80cm 

50cm 

30cm 



    

   (b).  rEmfha ACE = BCD fõ' ACB = ECD nj fmkajkak' ^,l=Kq 4& 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(7)  XYZ ;%sfldaKfha YZ f¾Ldj PQ f¾Ldjg iudka;r fõ' XR , YZ g ,ïNl fõ' PQZ =123
0 ls' 

PYZ=58
0
 o fõ' fya;= olajñka"   

  

        

 

 

 

   (i) XPQ w.h fidhkak'      ^,l=Kq 2& 

   (ii) YZX w.h fidhkak'    ^,l=Kq 2& 

   (iii) PXQ w.h fidhkak'    ^,l=Kq 3& 

   (iv) fuys we;s mßmQrl fldaK hq.,hla ,shkak'             ^,l=Kq 2& 

 

 (b) 16, 9, 2 ........... fuu ixLHd rgdfõ fmdÿ moh fidhkak' ^,l=Kq 3& 

 

 

A 

B 

E 

D 

    

 

 

 

 

 

X 

Q P 

Y Z 

1230 

580 

R 

C 
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1 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

01& 10" 17" 24" 31 ixLHd rgdfõ idOdrK moh ,shd olajkak' 
 

02& úi|kak' x+3 = 10 

 

 

03&' 1kg ka  3  la fldmuK o hkak g j,ska olajkak' 
      5 
 
 

04&'    500   x ys w.h fidhkak' 

      x 
 

05&' re' 1000 l ñ,§.;a wUf.ä 100 la remsh,a 1500 lg úl=Kqfõ kï ,dN m%;sY;h fidhkak' 

 

06&' 8x + 12y idOl fidhkak' 

 

07&' 1011fol  +  101 fol tl;= lrkak' 

 

 

08&'   x    

       
x ys w.h fidhkak'  

  400 
  

09&' iuka ;u wdodhfuka 1$2 wdydr i|yd o 1$4 .uka úhoï i|yd o jeh lrhs' Tyqf.a wdodhfuka        

    fldmuK fldgila wdydr yd .uka úhoï i|yd jeh lrhs o@ 

 

10&' fuu rEm igyka weiqßka ABCD  iDcq fldaKdi%fha   
    j¾.M,h i|yd m%ldYhla ,shkak' 

 

2020 

2020 

2020 



2 
 

PQS = TQR fõ' PQS = SQR nj fmkajkak' 

 

 

16&' mdka f.ählska 1$4 iuka wkqNj lrk ,§' 3$8 la wfia, wkqNj lrk ,§' jeä m%udKhla wkqNj  

    lf<a ljqo@ 

 

 

17&' ;e/õlrefjla fudag¾ r:hla úl=Kd§fï § 4] l fldñia uqo,la wh lrhs' re'1000000 lg úl=KQ  

    jdykhla i|yd Tyq whlr we;s fldñia uqo, fidhkak' 

 

 

18&' (x+3) (x-2) = x
2
 + …... - ……. ysia;eka mqrjkak' 

 

19&' x2
 + 4x – 3x – 12 idOl j,g fjkalr ,shkak' 

 

 

 

20&'         rEmfha ±lafjk f;dr;=re wkqj  

AB//CD nj fmkajkak' 

11&' wÿre fkdl< fldgfia j¾.M,h i|yd m%ldYhla ,shkak' 

 

 

 

 

 

 

 

12&' re' 1000 la f,i ñ, ,l=Kq lr we;s NdKavhla i|yd 5] jÜgula fokq ,efí' ,ndÿka jÜgu  

    fldmuK o@ 

 

13&' me;a;l È. 10cm jk >kldldr Ndckhl 7cm Wig c,h msÍ we;' tu Ndckfha we;s uq`M c,  

    m%udKh fldmuK o@ 

 

14&' x=3 kï 2x + 5 m%ldYkfhys w.h fidhkak' 

 

 

15&'       PR f¾Ldj u; Q ,laIh msysgd we;'  



1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

m%Yak 06 lg muKla ms<s;=re ,shkak' 
wjYH ;ekaysoS ms<s;=re ,nd.;a wdldrh olajd fkdue;s kï iïmQ¾K ,l=Kq fkd,efí' 
 
01& a) ÿr Èùfï Odjk mqyqKqùï j, fhfok ik;a Tyqf.a ksjfia isg 4km ÿßka msysá l%Svd msáhg 

Èkm;d Èjf.dia m<uq Èkfha § l%Svd msáfha tla jghla o fojk Èkfha § jg folla o f;jk Èkfha § 

jg ;=kla o wd§ f,i Odjk mqyqKqùï j, fhfohs' ^msÜgksfha tla jghla 400m la fõ& 

 
i. m<uq Èk ;=fka Odjk mqyqKqùï l< ÿr m%udK óg¾j,ska ,shkak' 

ii. Tyq Odjk mqyqKqùï j, fhfok rgdfõ fmdÿ moh ,shd olajkak' 

iii. Tyq 8km l ÿrla Odjkfha fhfokqfha ljr Èkfha o@  

 
     b)  i. 17 oyh oaùfïh ixLHdjla f,i olajkak' 

         ii. 101 fol + 111fol tl;= lrkak' 

 

02& a) i. nE.a ksIamdokh lrk fïkldg tla nE.hla i|yd re'450la ksIamdok úhou f,i ±Íug isÿfõ'  

       th 50] l ,dNhla we;sj ñ, ,l=Kq lrhskï úlsKSug ,l=Kq l< ñ, lSho@ 

         ii. th úlsKSfï § 10] jÜgula ,ndfohskï ,ndÿka jÜgï uqo, fidhkak' 

      iii. fïkld nE.hlska ,nk ,dNh fidhkak' 

 
     b) bvula úl=Kd§fï § tla;rd ;e/õlrefjl= 5]l ;e/õ .dia;=jla whlrhs'  

         i. 25000000 lg úl=Kk ,o bvulska Tyq whlr we;s ;e/õ .dia;=j fldmuK o@ 

         ii. re' 10000 la ;e/õ .dia;=jla whlr we;s bvu úl=Kk ñ, fldmuK o@ 

 
03& a) (2x + 3) (x-2) m%idrKh lr iq`M lrkak' 

     b) rEmfha ±lafjkafka t<j`M md;a;shl o< ie,eiaul tys w`ÿre lr we;s fldgfia m,d j¾. jjd  

      we;' 

 

 

 

 

2020 

2020 

2020 



2 
 

        i. t<j`M md;a;sfha È. yd m<, x weiqßka ,shd olajkak' 

        ii. t<j`M md;a;sfha j¾.M,h i|yd jryka iys; m%ldYkhla ,shd by; rEmh weiqßka m%idrKh lr  

        ,shkak' 

iii. x = 5 kï wÿre l< fldgfia j¾.M,h fldmuK o@ 

    

04&   i. 5   2       iq`M lrkak' 
        8 

       ii.   [  +        ]  iq`M lrkak' 

iukaf.a udisl wdodhfuka 1$2 wdydr i|yd o b;sßfhka 1$4 .uka úhoï i|yd o jehlr b;sßh 

nexl=jl ;eïm;a lrhs' 

      iii. iuka .uka úhoï i|yd jeh lf<a uq`M wdodhfuka fldmuK fldgila o@ 

      iv. Tyq nexl=fõ ;eïm;a lf<a uq`M wdodhfuka fldmuK fldgila o@ 

 

05&  i. p (x+3) +1 (x+3)  idOl fidhkak' 

     ii. 64  - 9a
2
  idOl fidhkak' 

     iii. x
2
+10x+21  idOl j,g fjka lrkak' 

     iv. iDcqfldaKdi%dldr j,a md;a;shl m<, x+3 fõ' tys j¾.M,h x2
+11x+24 o fõ' u,a md;a;sfha È.  

        weiqßka fidhkak' 

 

06&' a) i   

 

 

 

 

 

EBC = ABD = 120
o o" DBC = 40

o o kï EBD fidhkak' 

 

 

      ii. rEm igyfka oelafjk f;dr;=re wkqj PQR yd QRP ys w.h fidhkak' 

 

 

 

 

 

 

 3   

 6 

 1     

 4 

 2      

 3 



3 
 

     b) me;a;l os.  3m la jk >kl yeve;s gexlshlska l=vd .ïudkhlg c,h ,ndfoa' 

i. gexlsfha Odß;dj fldmuK o@ 

ii. fuu .ïudkfha iEu ksjilu 500l c, gexls we;skï úYd, gexlsfha iïmq¾Kfhkau c,h 

msÍ we;s wjia:djl ksjdi j, gexls iïmQ¾Kfhkau mqrjd .ekSug ksjdi lShlg ,ndÈh 

yelso @  

 

07&' a)  2km ka  3  hkq m fldmuK o@   
    8 

b) im;a;= ksIAmdokh lrk l=vd l¾udka; lrefjl=g tla im;a;=jla i|yd ksIamdok úhou re'550 

ls'  

i. ksIamdolhd 20] la ,dN ;ndf.k fjf<kafol=g úl=Khs kï úl=Kk ñ, fidhkak' 

ii. fjf<kaod 50] ,dN ,efnk fia ñ, ,l=Kq lrhskï ,l=Kq l< ñ, fidhkak' 

iii. mdßfNda.slhdg úlsKSfï § 10] jÜgula ,ndfoa kï ,ndfok jÜgu yd mdßfNda.slhd 

,nd.kakd ñ, fidhkak' 

 

 

08&' a)         

i. y ys w.h fidhkak' 

            ii. y ys fidhd.ekSug Ndú;d l< m%fïh fidhkak' 

            ys w.h fidhkak' 

 

 

 

 

    

   

 b)         

      

 i. XBC ys w.h fidhkak' 

            ii. DCQ = XBA nj fmkajkak' 

110
o
 100

o
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09 fY%aKsh 

m<uq jdr mÍCIKh - 2019
.Ks;h ms<s;=re m;%h   

I fldgi  

m%'wx m%'wxms<s;=r ms<s;=rfldgilg 
,l=Kq 

fldgilg 
,l=Kq 

uq¿ 
,l=Kq

uq¿ 
,l=Kq

01 9                    02

      01

202 6x  - 10x       02

03 75]      01
 
         02

004 55         02

05 (x+1)     01
 (x+1)  (3-a)    01  02

006 125        02
0 0 x+ 55  =180      01

07 re' 490 000      02

      01

08 30           

      01

0       09 a = 60 02

 3a + 90 + 90 = 180    01

10 5 cm        02
 10x8 x h  = 400     01

011 a + b = 180        02

12 re' 800        02
 
      01

6+3 x 5
3

26
40 

x 100 

2
100

10000

x 500 000 fyda 

}

1500
50

02

1200 x 2
3

013  a = 70       02

14 re' 1800       02

      01

15 AC = BD     
 AC - BC = BD - BC    01  
 AB = CD    01  02

16 a = 30        02
 3a + 90 = 180     01

17        02

      01

18 (101 - 1)  (101 + 1)    01
 100 x 102
 10200     01  02

19 -32       02
 -2 x -2 x -2 x -2 x -2    01

20 5       02

 wdfrdayK mámdáhg ieliSu  01

  

2     x 2000 
100

fyda 

98   x 2000
100 

1
2

3
6



^01&  (a)  i.       02

   ii. 10, 13, 16, 19, 22     02

   iii. 3      01

  (b) i.  1 jk moh  6= 4 x 1+2 01
    2 jk moh 10 = 4 x 2+2 01
    3 jk moh 14 = 4 x 3+2 01
    4 jk moh  18 = 4 x 4+2

  10 jk moh     T  = 4 x 10 + 2 0110

  n jk moh       Tn = 4 x n+ 2  01  05

  ii. Tn = 4n + 2
   Tn = 2(2n+1)     02
                       
  (c) i.  Tn  = 6n -1
    125  = 6n -1   01
    125+1 = 6n
    6n  = 126
    n  = 21, 21 jk mohhs    02

   ii.  Tn  = 6n - 1
     Tn+1 = 6 (n+1) -1  01
     Tn+1= 6n + 6-1
     Tn+1 = 6n +5   01  02

^02& (a) i.      

         01 
   

         01  02
           

  
   ii. 

        02

        01  03

09 fY%aKsh 

m<uq jdr mÍCIKh - 2019
.Ks;h ms<s;=re m;%h   

II fldgi  

m%'wx m%'wxms<s;=r ms<s;=rfldgilg 
,l=Kq 

fldgilg 
,l=Kq 

uq¿ 
,l=Kq

uq¿ 
,l=Kq

}

16

5
9

14
9

1

2

3

3
5

3
5

5
7

5
7

x

x

x

x

2
3

 (b) i.          
           
        

 
  ii.

  iii.     01

        01

  iv.     01

        01 
 

^03& (a) i.  2b - 1
   2 x 3 - 1    01
   6 - 1
   5     01 

  ii. 2 (-2) -     (-3)    01 
      
   -4 + 1
       -3     01     02

 (b) i.

  
 ii. (x-1) (x+2)     
 

 iii. x (x+2) -1 (x+2)    01
2  x  + 2x - x - 2
2  x  + x - 2     01

2 iv. (x-1)  (x+2) = x  + x - 2
2  (3-1) (3+2) = 3 + 3 - 2    01

  10 = 10      01 
 

13
15

2
3

1
5

+

x  

2
15

2
15

1
15

1
2

1
2

ka

13
15

2
15

1- =

1500 x 1
15

wU f.ä 100 

01

01

02

02

02

02

02

02

01

1
3

x + 2

x -1

11

2
7

17
35

1
5

+ ))1 2
3

5
3

1
17

1
17

ka x

x x

1
21

7

11



m%'wx m%'wxms<s;=r ms<s;=rfldgilg 
,l=Kq 

fldgilg 
,l=Kq 

uq¿ 
,l=Kq

uq¿ 
,l=Kq

^04& (a) i.  5 (1 - 2x)     01

   ii.  x (x+ 3) + 4 (x+3)  01
        (x+3) (x+4)   01  02

   iii. a (a - 5) -2 (a-5)  01
       (a-5) (a-2)    01  02
   

 (b) i. x - 5x + 2x  - 10  01
   x (x-5) + 2 (x- 5)  01
   (x-5) (x+2)    01  03

2 2  ii. 20a  - 5b
2 2   5 (4a  - b )   01

2 2   5 ((2a ) - b )   01
   5 (2a - b) (2a + b)   01  03

0   ^05& (a) 2x + 70  = 180 01
0        x  = 55 01 02

0      x+y  = 180 01
0   55 + y = 180

0   y = 125     01  02

0    (b) 2a + 2b = 180 01
0     (a+b) = 90 01  02

0  a + b + c = 180
0     90 + c  = 180 01

0  C = 90      01  02

 (c) AOC = BOD  ^o;a;h&
  AOC + COD = BOD + COD ^m%;HCI&
  AOD = BOC 
  iqÿiq ksjerÈ idOk l%uhlg    03

^06& (a) i. 37         = 100 101      02oyh fol

  ii. 10101    = 16+0 + 4 + 0 + 1  01fol

          = 21   01  02oyh

  
  iii.     1 0 1 0 1  fol

          +           1 1 1 1 fol

                      1 0 1fol

             1 0 1 0 0 1     02fol

  iv. 10 02fol      

3       (b) i. 6000 ml = 6m 01
    h c, uÜgfï Wi kï   01  

  ii. 3h = 6   01
     h = 2m  ^c, uÜgfï Wi&  01  02

11

11

11

11

}

}

Ù Ù

ÙÙ
Ù Ù

Ù Ù

^07& (a) i.  uq¿ ixLHdj  } 150   01
  úl=Kqï ñ, } re' 150 x 80 
   } re' 12000  01 
 
 ii. ,dNh } re' 4500        01

  ,dN m%;sY;h }    01

       01 

 (b) i.      01    
      
 
  re' 31200    01 
 
 
 ii.      01

  re' 1560     01

 iii.     01 

 
  re' 29640    01 

 
 

02

02

02

02

02

   4500  x 100 % 
   7500

= 60%

130  x 2400
100

  5  x 31200
100

 95   x 31200
100



පළමු ලාර පරීක්ෂණය -2018 

9 ශ්‍රේණිය - ගණිතය 

඼කුණු දීශ්‍ේ පටිපාටිය 

1 ක ොටව 

ප්‍ර.අ..අ පිළිතුරු ඼කුණු ප්‍ර.අ..අ පිළිතුරු ඼කුණු 

1 රු.අ 8.අ00 1 11            2 

2 1 
 

 
 1 12 25=11001කද  2 

3       1 13  
 

 
 2 

4  1.අ5l 1 14 17,14 1+1 

5 -3 1 15 i. √ 

ii. x 

1 

1 

6  4a 1 16 500000/= 2 

7   ̂    ̂  1 17                   
                                 =-21 

2 

8  65° 1 18   =18 

 =9 

 

2 

9   ̂  1 19 PQ ශා RS, LM ශා NS 1+1 

10 1000l 1 20 i. 10001 කද  

ii. 101 කද  

1 
1 

 

 

11 ක ොටව 
ප්‍ර.අ..අ පිළිතුරු ඼කුණු 

1.  i. A 

ii. 10, 12, 14, … 

iii. T1 =       

.T2 =       

.T3 =       
    . 

    . 

Tn =        

      =      

iv. T8   =          
      = 24m 

v.     38   =2n+8 

38-8    =2n 

30       =2n 

           =15 

1 
2 
  

 

  

 

 

 

3 

 

2 

 

 

 

2 

2.  i. 
   

   
       රු           

ii. 
   

   
       රු                                                                        

iii. 
  

   
       රු                                                                         

iv. ඼ාබය= 28500-25000 
          =3500 

ප්‍රති඾තය=
    

     
      

=14% 
  

 2 

2 

2 

1 
1 
1 
1 



3.  (a) i.               

.            

ii.           

(b) i.          

ii.AX= 2p -5 

   AY=P-3 

iii.(2p-5)(p-3) 

  
2 
2 

2 

1 

1 

2 

4.  (a)   
 

 
 (

 

 
 

 

 
)න්

 

 
 

=  
 

 
 

 

 
  

 

 
 

= 
 

 
 

 

 
 

= 
 

 
 

 

 
 

= 
 

 
 

(b) i.  
 

 
 

 

 
 

 

 
 

ii. 
 

 
  

iii.
 

 
 

 

 
 

 

  
 

1 
 
1 
 

1 
1 
 
2 
 
2 
 
2 

5.  i.   ̂  (.නුර෕ඳ ක ෝණ) 

ii.   ̂  (එ ාන්තර ක ෝණ) 
iii.   ̂  (වර඼ කර්ඛාල භත පිහිටි ඵේධ ක ෝණ) 

iv.   ̂  =90°-42°=48° 

  ̂ =48° (.නුර෕ඳ ක ෝණ කේ) 

v.   ̂  

1+1 

1+1 

1+1 

1 

2 

1 

6.  (a)   ̂    ̂   (වභඳාද ත්‍රික ෝණය  ක ෝණ) 

.  ̂    ̂  (ඒ ාන්තර ක ෝණ) 

.   ̂    ̂  (ප්‍රතයක්඿) 
(b) DC=BC ―(1) (වභචතුරස්‍රය  ඳාද) 

CP=CR ―(2) (වභචතුරස්‍රය  ඳාද) 
(1)+(2) 

DC+CP=BC+CR (ප්‍රතයක්඿) 
        DP=BR 
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1 
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2 
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7.  (a) i. ඳරිභාල = 20  15  10 
               =3000cm

3
 

ii. 3000ml 

iii.3l 

iv. ඳරිභාල= ශරව් ය ල.අප.අ x උව 

      3000=150x h 

h= 
    

   
 

h=20cm 
ඉශත බාජනකඉ උව කභන් කදගුණයකි.අ 

(b)             දිෙ     ඳෂ඼      උව 

i. 1          1            3 

ii. 2          1           1.අ5 
(එක් එක් මිනුම්  ට්ට඼කඉ .ෙයන් භාරු වී තිබිය ශැකිය) 
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